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m Dažādi konkursi.

Zinošākie Kurzemē – Skrundas skolēni 
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Uzdevumus risināja un eksperimentus 
rīkoja 9. klases audzēkņi Kristaps Zīders, 
Keita Āboliņa, Alise Anna Rožkalne, 
Džesika Logina, Megija Jurdža (skolo-
tāja Kristīne Hartmane). Par uzvaru viņi 
saņems viedpulksteņus Fitbit Versa 2. 
Skrundas vidusskola pēdējos sešos gados 
jau piekto reizi Kurzemē bijusi vislabākā.

Atlases kārtas parasti notiek neklātienē, 
bet šogad ierobežojumu dēļ arī lielais fināls 
20. maijā notika šādā formā, un 61 koman-
da uzdevumus atvēra vienlaikus. „Pēdējos 
gados fināls bija vērienīgs pasākums – viss 
tika filmēts LNT studijā,” stāsta skolotāja 
K.Hartmane. Katrai komandai bijuši pieci 
uzdevumi ar praktiskiem eksperimentiem, 
kuru izpildei dota stunda. Katram dalīb-
niekam viens uzdevums. Galvenokārt 
vērtēta atbildes precizitāte. „Līdz finālam 
bija ejams garš ceļš. Konkursam varēja 
pieteikties 27. janvārī un vērt vaļā uzde-
vumus, pēdējās atbildes varēja iesniegt 
līdz 28. aprīlim.”

Vienu gadu sagatavoties palīdz skolo-
tāja Inese Pickaine, otru – K.Hartmane. 
Pedagoģe atzīst, ka svarīgi ir bērniem 
pašiem rast atbildes: „Bija jautājums, kā 
cilvēks redz sevi spogulī. Es atbildi varētu 
pateikt 30 sekundēs, bet svarīgi, lai to rastu 
skolēni. Vairākas dienas uzdevums stāvēja 
neatrisināts. Audzēkņi sliecās uz nepareizo 
variantu. Liku mājās skatīties spogulī: lie-
lākā un mazākā, tuvāk un tālāk.” Konkursā 
vajadzējis meklēt informāciju, rēķināt, rī-
kot eksperimentus. Dalībniekiem tas šķitis 
aizraujoši. Uz labu laimi atbildes neesot 
sūtījuši – daudz runājuši, strīdējušies. At-
risinājumus vairākkārt pārbaudījuši, līdz 
nonākuši līdz pareizajam. 

Konkurss notika 25. reizi, pulcējot 1230 
skolēnu no visas Latvijas. Tā mērķis ir 
izglītot par drošu un efektīvu elektro-
enerģijas lietošanu, veicināt interesi par 
eksaktajām zinātnēm.

Inta Jansone 
Kristīnes Hartmanes arhīva foto 

Latvenergo 
rīkotajā 8. un 
9. klases 
erudīcijas 
konkursā „Fizmix” 
eksperiments 
Kurzemē 
uzvarējusi 
Skrundas 
vidusskolas 
komanda 
Dūdeles. 

Konkursa „Fizmix” eksperiments Kurzemes uzvarētāja – Skrundas vidusskolas komanda Dūdeles: Džesika Logina, Alise Anna Rožkalne, Megija 
Jurdža, Keita Āboliņa, priekšplānā Kristaps Zīders. 

 4. lpp.
m Kā aculiecinieki gribēja apturēt 
dzērājšoferi un kāpēc policija 
reaģēja tik vēlu.

 3. lpp.m Kā absolventi šogad svinēs 
atvadas no skolas? 

Daina 
Girvaite 
ceļo pa 
Sv. Jēkaba 
jeb Santjago 
ceļu.

Lāsma Fūrmane: 
Zemessardzes 4. Kurzemes 
brigādes štāba sabiedrisko 
attiecību speciāliste stāsta, 
kāpēc ģimene atgriezusies 
Kuldīgā.

Kā pareizi nūjot.

m Kuldīgas Centra 
vidusskolas divpadsmitie.
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Redzējums

„Viens 
nejēdzīgs 
atgadījums 
var sabojāt 
tik rūpīgi 
spodrinātā 
mundiera 
godu.”

MANUPRĀT

Alberts 
DintersVai 

pilsoniskais 
pienākums?

Dažādas valsts iestādes ik pa brīdim uzrunā 
sabiedrību, aicinot izpildīt pilsonisko pienākumu 
un, ja tiek pamanīts kāds pārkāpums, par to ziņot, 
palīdzēt izskaust nelikumības. Nupat Kuldīgā bija 
gadījums, kas vismaz pāris cilvēku vēlmei izpildīt 
apzinīga pilsoņa pienākumu pārvilka treknu strīpu. 

Darbdienas pievakarē divi cilvēki pie veikala 
pamana gana iereibušas personas, kuras gatavo-
jas sēsties automašīnā un doties ceļā. Viņu acu 
priekšā tiek iegādāts vēl pāris alkohola pudeļu, 
kas automašīnā tiek atkorķētas. Tie, kuri to redz, 
telefoniski sazinās ar Valsts policiju un Kuldīgas 
novada pašvaldības policiju, novēro situāciju un pat 
seko dzērājšoferim, kurš sāk braukt. Vairākkārtēja 
saziņa ar likumsargiem, kas ar nelieliem pārtrauku-
miem ilgst aptuveni 30 minūtes, beidzas… ne ar ko. 
Autovadītājs reibumā turpina neadekvāti braukt, pa-
braucot garām apvedceļa malā stāvošajai... Valsts 
policijas ekipāžai. Nākamajā dienā pienāk ziņas, ka 
šis spēkrats apturēts neilgi pirms deviņiem vakarā, 

kad vadītājs, būdams vairāk 
nekā trīs promiļu reibumā, bija 
mērojis ceļu no Snēpeles uz 
Kuldīgu. Bail iedomāties, ko šis 
vadītājs varēja sastrādāt divu 
stundu laikā! 

Par to, kā abas likumu uzrau-
gošās iestādes attaisnojas, kā-
pēc uz izsaukumu nav reaģēts 
ātri, var lasīt šī numura 4. lpp., 
bet, ja būtu noticis nelaimes 
gadījums, kurš uzņemtos atbil-
dību? Skaidrs, ka par galveno 
grēkāzi tiktu padarīts šoferis, jo 
viņš pie stūres sēdās žvingulī. 

Bet vai arī abas policijas uzņemtos daļu atbildī-
bas? Sevišķi tāpēc, ka tika ziņots vairākas reizes 
un cilvēki bija gatavi palīdzēt dzērājšoferi aizturēt. 
Pieļauju, ka neuzņemtos vis. Viss noklustu, un par 
ceļu satiksmes drošību atbildīgās amatpersonas 
vien ieliktu kārtējo ķeksīti notikumu statistikā. Vai, 
atkārtoti redzot kādus pārkāpumus, šāds notikums 
vairo vēlmi par to ziņot un cerēt uz ātru policijas 
reakciju? Rūgtuma burbuli norītu vien retais – dau-
dzi atmestu ar roku. Ļoti ceru, ka šis gadījums abu 
policiju vadītājiem un darbiniekiem liks apdomāt, 
kur pieļauta rupja kļūda, un saprast, kas patiesi 
jāuzlabo, to reāli darot, ne tikai skaisti runājot. 

Ir kāds joks par leģendāro Čaku Norisu, jo tikai 
viņš vienlaikus spējot iebraukt ij auzās, ij rudzos. 
Šķiet, ka šoreiz policijas darbinieki sasnieguši viņa 
līmeni, jo, pamatīgi iebraucot auzās, trāpījuši arī 
rudzos.

trīs par vienu

3. Andris Šuvajevs, ekono-
mists un antropologs:

 – Par veselību neizteikšos, jo 
paļaujos uz Latvijas infektologu 
un epidemiologu kompetenci. Par 
ekonomiskajiem lēmumiem – gal-
venā problēma, ka atbalsts iedzīvo-
tājiem bijis gauss un nepārdomāts. 
Arī mazs. Kad sākās ārkārtējais 
stāvoklis, bija skaidrs, ka būs pie-
augošs bezdarbs un privātajā sektorā 
cilvēkiem kritīsies ienākumi. Bija 
skaidrs, ka būs nepieciešama fiskā-
lā stimulācija un citi pasākumi, lai 

privātā sektora ienākumu līmenis 
nekrītas. Fiskālā stimula ir pietrūcis. 
Joprojām neesam redzējuši nopietnu 
politiku, kas saistās ar iedzīvotāju 
ienākumiem. Dīkstāves režīms ie-
viests, bet nav bijis tik efektīvs, kā 
cerēts. Sākotnēji tam tika atvēlēti 
100 līdz 130 miljoni eiro, bet iztē-
rēti tikai 30. Jo ievērots princips, ka 
tie, kuri strādājuši ēnu ekonomikā, 
atbalstu nesaņems. Saskaramies ar 
strukturālu problēmu, jo skaidrs, 
ka Latvijā ir liela ēnu ekonomika, 
daudziem ir nedroši ienākumi. Lē-

mums viņiem nepalīdzēt bijis kļū-
dains. Jautājums, kāda veida fiskālie 
stimuli tiek izmantoti, joprojām ir 
atvērts. Redzējām atbalstu lielajiem 
uzņēmumiem, bet neredzam atbalstu 
vienkārši iedzīvotājiem. Jau tagad 
varam pieļaut, ka šī krīze negatīvi 
ietekmēs to sabiedrības daļu, kurai 
ienākumi ir ļoti zemi vai vidēji. Par 
to jādomā turpmāk – lai fiskālie 
stimuli aizsniedzas līdz parastajiem 
iedzīvotājiem. 

Jolanta Hercenberga

Cilvēki sāk interpretēt paši

1. Klāvs Sedlenieks, sociālan-
tropologs:

– Kopumā valdības rīcība bijusi 
adekvāta un savlaicīga. 

Un mums ļoti paveicies, ka dažās 
svarīgajās vietās bija tādi cilvēki, 
kuri noreaģēja pareizi. Mums pa-
veicies, ka valdībā ir Ilze Viņķele un 
Krišjānis Kariņš. 

Mums ekonomikas ierobežojumi 
nebija tik smagi, lai tajos valdība 
būtu varējusi darīt ko citādāk. Tū-
risms, restorānu bizness un vēl citas 
nozares sabrukušas ne jau valdības 
rīcības dēļ. Un valdība pareizi darīja, 
ka neizgāja uz tādu kā militāru pa-
ņēmienu ieviešanu, lai nosacījumu 
izpildi uzraudzītu. 

Mūsu veiksmes atslēga bija tajā, 

ka sabiedrība nosacījumus uzklausī-
ja un reaģēja. Lai tas darbotos tālāk, 
svarīgi, lai sabiedrība tā darītu arī 
turpmāk. Sākumā cilvēki ļoti labi 
noreaģēja uz to, ko valdība teica, bet 
vēlāk vēstījumi vairs nebija tik mo-
nolīti, un cilvēki tos sāka interpretēt 
pēc saviem uzskatiem. To veicināja 
apgalvojumi, ka tūliņ ierobežojumi 
tiks atcelti, ka arī citās valstīs tā 
dara. Bet tas nav adekvāti, jo citās 
valstīs atcelti tādi ierobežojumi, kādi 
mums nemaz netika ieviesti. Lielākā 
daļa Eiropas valstu joprojām nav 
sasniegušas tādu brīvības pakāpi, 
kāda Latvijā bija vienmēr. 

Domāju, ka vajadzēja mazliet 
ilgāk censties noturēt sabiedrības 
gatavību pašiem ievērot distanci. 

Jo vēl līdz galam nezinām, kas īsti 
notiek, pastāv iespēja, ka saslimšana 
atkal var palielināties. Ja tā notiks, 
tas nozīmētu, ka sabiedrību noturēt 
gatavības stāvoklī līdz galam var 
neizdoties. Sajūsma par to, ka tūlīt 
varēsim relaksēties, novedusi pie tā, 
ka cilvēki jau relaksējušies. Iespē-
jams, tas ir pārsteidzīgi. Šis aspekts 
rada bažas, un tā ir problēma – šo-
brīd sabiedrība pati interpretē, kādi 
ierobežojumi būtu un kādi nebūtu 
jāievēro. Arī maskas sabiedriskajā 
transportā tiek izmantotas rituāli, ne-
vis jēgas pēc. Jautājums ir, nevis cik 
daudz ierobežojumu mums ir, bet kā 
ievēro tos, kas ir. Viss atkarīgs no tā, 
vai cilvēki distancējas vai ne, vai iet 
uz darbu un sēž kopā sapulcēs vai ne. 

Jāizmanto iespēja kļūt spēcīgākai

2. Andris Gobiņš, biedrības 
Eiropas kustība Latvijā pre-

zidents:
– Eiropas kontekstā Latvija bijusi 

divējādi veiksmīga. Tādēļ, ka mūsu 
izlēmīgās rīcības dēļ mums nebija 
jāpiedzīvo tās Covid-19 šausmas, 
kādas bija Francijā, Itālijā un arī 
Igaunijā, kur ļoti daudz saslimušo. 
Izlēmīgā rīcība pasargāja no liela 
skaita saslimušo, tātad arī mirušo. 
Otrs, ar ko lielā mērā Eiropā esam 
izcēlušies: mūsu valdība darba de-
vēju atbalsta programmas ieviesa 
ātrāk nekā citas valstis. Protams, ar 
nepilnībām, bet arī tajā ziņā tā bija 
izlēmīgāka un ātrāka nekā citur. 
Tāpēc kopējais valdības darbības 
vērtējums ir pozitīvs. 

Tas, ka šādā situācijā spējām tikt 

galā, lielā mērā notiek, pateicoties 
tam, ka sabiedrība rīkojusies ļoti at-
bildīgi. Valdība var piedāvāt visādus 
priekšlikumus, bet, ja cilvēki neat-
balsta, tad visi skaistie plāni paliktu 
uz papīra. Latvijas sabiedrība kārtējo 
reizi spējusi pierādīt, ka svarīgos 
brīžos izdarām lielus darbus. Eiropas 
kontekstā visi mūsu lēmumi nav 
tādi, ka mēs skrietu pa priekšu vai 
kavētos. Man prieks, ka tas notiek 
sadarbībā ar Igauniju un Lietuvu. 
Ceru, ka tāda būs arī ar Somiju un 
Poliju. No Eiropas perspektīvas sva-
rīgi, lai ir saskaņotība. Par to droši 
vien valdībai, Ministru prezidentam 
savi nopelni. 

Man rūp, lai valdība, uzņēmēji, 
biedrības – visa sabiedrība un katrs 
indivīds nepalaistu garām kārtējo 

krīzi kā reformu iespēju. Lai mēs 
necenstos iekāpt vecajā upē, kas jau 
aizplūdusi. Ceru, ka krīzes rezultātā 
būsim spēcīgāka, gudrāka, moder-
nāka un zaļāka Latvija. Individuālā 
biznesa un valsts mērogā. Šajā jomā 
valdībai vēl ir, ko piestrādāt. Norvē-
ģija savas finansiālās programmas 
saistījusi ar prasībām uzņēmējiem 
attīstīt ilgtspējīgas stratēģijas. 

Šobrīd notiek diskusija par katra 
cilvēka lomu valsts aizsardzībā mili-
tārajā un nemilitārajā jomā. Skaidrs, 
ka katram arī šī krīze ir iespēja 
pārbaudīt, vai esam gatavi kādam 
ļaunprātīgam uzbrukumam. Man 
ir cerība, ka pie šī jautājuma strādā 
Aizsardzības ministrijā. Gribētu re-
dzēt aktīvāku sabiedrības līdzdalību 
drošumspējas nostiprināšanā. 

Gauss un nepārdomāts atbalsts

Kā vērtējat valdības rīcību ārkārtējā situācijā? 

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 
63350567, redakcija@kurzemnieks.lv.
Žurnālisti: Inguna Spuleniece – 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv; 
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Ja rīta pusē pirmo ieraugāt 
sievieti halātā un čībās skrie-
nam aiz Kuldīgas komunālo 
pakalpojumu (KKP) atkritumu 
mašīnas, nespļaujiet pār kreiso 
plecu un nekāpieties atpakaļ! 
Nesekojiet arī viņas piemēram, 
jo šī nav Covid-19 laika izraisīta 
inovatīva tievēšanas metode! 
Vienkārši šai sievietei nav īsti labi 
ar matemātiku un kārtējo reizi ir 
sajucis, cik konkrētajā mēnesī 

piektdienu un kurā tad konteiners 
jāpavelk metru uz ielas pusi. 
Protams, paldies KKP vīriem, 
kuri izmisuma pilnos saucienus 
sadzirdēja, apstājās un atkritu-
mus savāca. Tagad neapzinīgā 
sieviete zina, ka piektdienas 
jāskaita cītīgāk, ka jau mēneša 
sākumā kalendārā jāiekrāso īstā. 
Vēl gan viņai jūk, cik dienu pirms 
vēlamā datuma jāpiesaka šķiro-
tie atkritumi, nedaudz misējas ar 

stikla konteinera izlikšanu īstajā 
brīdī, bet viņa cītīgi mācās. Viņa 
arī saprot, ka KKP darbinieku 
pienākumos ietilpst pie katras 
adreses piestāt, neapzinīgo ļau-
žu mājas priekšu nofotografēt, 
lai pierādītu, ka konteiners nav 
izlikts. Bet nevienā darba ap-
rakstā nav ierakstīts – pajautāt 
cilvēkiem pagalmā: „Klau! Varbūt 
aizmirsāt, ka šodien ir TĀ diena?” 

Inguna Spuleniece

Pasmejies par sevi pats!
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numura citāts

aktuālais jautājumsRunā speciālists

Dace Upleja, Kuldīgas 
slimnīcas ilgstošās 
sociālās aprūpes 
nodaļas vadītāja:

Ļoti gaida 
9. jūniju

Kā šogad absolventi ārkārtējā situācijā atvadīsies no savas 
mācību iestādes?

Ineses Slūkas zīmējums

Pēc publicētā

– Medijos bieži izskan ziņas, ka vienā vai otrā pansionātā atklāta 
saslimšana ar Covid-19. Kuldīgā šādu gadījumu nav. Visi esam savā nodaļā, 
ciemos neviens ierasties nedrīkst. Tas ir grūtākais tuviniekiem un mūsu 
iemītniekiem, un tas mūsējos visvairāk uztrauc. Gaidām 9. jūniju, cerot, 
ka tad tikšanās būs iespējama. Senioriem ir ļoti svarīgi satikt bērnus, 
mazbērnus. Viņu vidējais vecums ir virs 80 gadiem, un trīs mēneši bez 
tikšanās ir ilgs laika posms. Ārā ejam savā pagalmā, bet raugāmies, lai nav 
saskarsmes ne ar vienu citu slimnīcas apmeklētāju. 

Domāju: viens no laba iznākuma nosacījumiem ir tas, ka darbinieki ievēro 
visus nosacījumus, pilda rīkojumu, kas nosaka katra atbildību informēt par 
savu veselības stāvokli vai satikšanos ar kādu, kuram jābūt pašizolācijā. 
Katru dienu parakstāmies, ka šos noteikumus ievērojam. Pieļauju, ka citās 
iestādēs saslimušajiem pārsvarā bijuši gadījumi bez simptomiem, kad pats 
to nemaz nepamana. Bet kādā brīdī viss aiziet uz priekšu. Ir tādi pansionāti, 
kuros darbinieki strādā vairākās vietās. Arī tam ir nozīme. Katrā iestādē tas 
ir citādi, bet noteikumi iespēju robežās jāievēro visiem. 

Pie mums bija pārbaudes no Veselības inspekcijas un Slimību profilakses 
un kontroles centra. Viņi pārbaudīja visus Latvijas pansionātus, kā tie 
gatavi slimībai Covid-19. Nesen tika atsūtīts atzinums. Būtisku aizrādījumu 
mums nebija. Esam slimnīcas paspārnē, un mums ir laba sadarbība ar 
speciālistiem, kuri atbild par visām medicīniskajām un higiēniskajām lietām. 
Aprīlī šeit tika arī ņemtas analīzes – pārbaudīti visi darbinieki un iemītnieki. 
Atbildes bija negatīvas. 

Nodaļā dzīvo 50 iemītnieku un strādā 14 darbinieku. Savējos cenšamies 
uzmundrināt, sarunājamies, palīdzam piezvanīt, ja vajag, atnesam no 
veikala to, kas kārojas, jo no tuviniekiem arī nepieņemam paciņas. Vienīgi 
medikamentus, ko pirms nodošanas tālāk dezinficējam. 

Ārkārtējā situācijā jaunus klientus pansionāti uzņemt nedrīkst. Bet 
cilvēki iespēju meklē, jo gadās nonākt sprukās, kad tuvinieks no slimnīcas 
jāizņem, bet mājās nav iespējams pienācīgu aprūpi sagādāt. Mums veidojas 
rinda gan no vietējiem, gan citiem Kurzemes novadiem. Kuldīdzniekiem 
ir priekšroka.​ Uzturēšanās pansionātā ir 720 eiro mēnesī. Uzturēšanās 
maksai tiek atskaitīti 85% no klienta pensijas, bet atlikušo maksā vai nu 
tuvinieki, vai pašvaldība. Iemītnieka rīcībā paliek 15%. Pašvaldība maksā tad, 
ja cilvēkam nav apgādnieku vai apgādnieks ir invalīds, seniors, trūcīgs vai 
maznodrošināts, nespēj par pakalpojumu samaksāt un cilvēku aprūpēt. 
Mums klienti ir dažādi, bet vairumam ir pašvaldības atbalsts. 

Inga Flugrāte, Skrundas novada domes 
izglītības nodaļas vadītāja:

– Covid-19 ierobežojumu dēļ esam domā-
juši, kā beigšanas apliecības izsniegt, jo tādus 
izlaidumus kā agrāk nav iespējams sarīkot.  
Svinīgajā pasākumā piedalīsies tikai absolventi, 
pedagogi, iespējams, kāds no vecākiem. Bet 
nebūs apsveicēju pūļu. Galvenais, lai ir svinīgi. 
Mūzikas skola parasti šādos pasākumos koncer-
tēja. Jāskatās, kāds būs dalībnieku skaits. Pirms-
skolas izglītības iestādē Liepziediņš bērniem būs 
noslēgums bez vecāku un citu klātbūtnes. 

Katra mācību iestāde izlemj pati – mēs tikai 
piedāvājam iespējas, kādas atļauj likums. Ja kaut 
kas mainīsies, skolu vadība kopā ar vecākiem 
izlems, kā rīkoties. Saprotams, ka absolventiem 
gribas skaistu izlaidumu, vienlaikus diez vai 
kāds grib tāda pasākuma dēļ saslimt. Gan jau 
mūsu valstsvīri zina, kāpēc tādi lēmumi jāpie-
ņem. Vispirms jādomā par veselību.

Anete Bivbāne, Skrundas vidusskolas                     
12. klases skolniece:

– Skolas vadība pateica, ka mums izlaidums 
būs 24. jūlijā 17.00. Mums nedeva iespēju 
izvēlēties. Šāds paziņojums visiem bija pārstei-
gums, jo bijām domājuši: ja ne izlaidums, tad 
vienkāršota dokumentu izsniegšana būs uzreiz 
pēc eksāmeniem. Tagad ir sajūta, ka pazudis 
gaidīšanas prieks. Iepriekš ļoti gaidījām izlaidu-
ma dienu, kad varēsim skaisti saģērbties, iziet 
no skolas ar ziediem rokās. Tad sākām pierast, 
ka tā tomēr nebūs. Sagatavojām sevi, ka tādu 
iespēju esam zaudējuši. Bet, kad pateica, ka 
izlaidums tomēr būs, vairs nemaz to negribas. 
Turklāt visi nevarēs ierasties – tikai mēs, vecāki, 
skolotāji, bet ne draugi. Tas izjūtas mainījis, un 
nav tā, ka mēs to 24. jūliju ļoti gaidītu. Tad jau 
vairums skolēnu būs kādā augstskolā iestājušies, 
sameklējuši jaunu dzīvesvietu studiju laikam, 
darbu, vidusskola aiz muguras, bet vēl jāatgrie-
žas atpakaļ uz kaut kādu izlaidumu. Klasē esam 
11 skolēnu. Runājām, kā tomēr to dienu padarīt 
neaizmirstamu, ja jau īsta izlaiduma nebūs. Var-
būt interesanti saģērbties. Lai nav tik formāli: 
aizej, saņem diplomu, nofotografējies, un viss. 

Anita Sebeža, Nīkrāces pamatskolas direk-
tore:

– Mums ir pieci absolventi. Kopā ar vecā-
kiem un skolotājiem nolemts saņemt apliecības, 
nepārkāpjot pašreizējos ierobežojumus. Skola 
gatavo katram apsveikumu, lai vismaz būtu 
svētku izjūta. Par norisi vēl domājam. Lauku 
skolu priekšrocība tā, ka absolventu nav daudz, 
mums ir plaša un skaista apkārtne. Varam no-
drošināt  2 m distanci un iekļauties 25 cilvēku 
skaitā, tomēr skolēni un vecāki izlēma par vien-
kāršotu variantu, jo dažiem ir brāļi un māsas: 
kurš drīkstēs nākt, kurš ne? Vēl var mainīties, 
arī datums nav noteikts.

Valda Gaure, Kuldīgas Mākslas un humani-
tāro zinību vidusskolas direktore:

– Darīsim, kā likums atļauj. Devītajiem                    
13. jūnijā būs svinīga dokumentu izsniegšana, 
piedaloties vienīgi klasei un dažiem skolotājiem. 
Vecāki varēs pagaidīt ārā un pēc tam ar savu 
bērnu skaisti nofotografēties. Par divpadsmita-

jiem vēl nezinām. Kad būs saņemti dokumenti 
no Rīgas, varbūt būs ierobežojumu izmaiņas. 
Ir daudz runāts ar topošajiem absolventiem, 
vecākiem, ko viņi vēlētos, ņemot vērā to, ka 
tradicionāls izlaidums pašreiz nav iespējams. 
Atcelt uz vēlāku laiku negribētu ne devītie, 
ne divpadsmitie, kuri vasarā jau būs studenti. 
Noskaņojums nav pārāk bēdīgs, jo vairums pie 
šādas situācijas pieradis. Turklāt šī klase atšķi-
rībā no iepriekšējā gada absolventiem pēc lielas 
balles nemaz tik ļoti nealkst.

Virga Leismane, Alsungas vidusskolas 
direktore: 

– Ja 9. jūnijā nekas nemainīsies, būs tikai 
svinīga apliecību izsniegšana. Mums ir 13 absol-
ventu vidusskolā, lielajā zālē distance pietieka-
ma. To visu pārrunājām un datumu saskaņojām 
arī ar vecākiem. Pēc tam viņi ģimenes lokā varēs 
pasvinēt, kā nu katrs izdomājis. Citu neko nevar 
darīt. Nolemts, ka pasākums būs 12. jūnijā. Ja 
līdz tam noteikumi mainīsies, reaģēsim arī mēs. 
Tāpēc tas ir pagaidu lēmums. Esam situāciju 
pieņēmuši. Alsungas pusē cilvēki ļoti vēlas būt 
veseli un ievēro piesardzību, cenšas izvairīties 
no pulcēšanās. Vieniem tas ir vieglāk, citiem – 
grūtāk. Tāpat kā ar attālinātajām mācībām. Esam 
neziņā, kā būs turpmāk, kur bērni ies studēt, jo 
šī situācija ne vienam vien domas var mainīt.

Daiga Kalna, Kuldīgas 2. vidusskolas                      
12. klases skolnieka mamma:

– Dēla klase ir samierinājusies, ka krāšņa 
izlaiduma nebūs, jo galvenais, ka esam veseli. 
Tāpēc nevajadzētu riskēt. Nav taču pārliecības, 
cik droši ir pulcēties. Man jau liekas, ka Kuldīga 
par Covid-19 draudu aizmirsusi: cilvēku pilni 
veikali, sabiedriskās vietās nekādi divi metri 
netiek ievēroti. Mēs tomēr skolā izlēmām, ka 
jābūt piesardzīgiem. Dēls labi mācījies arī 
šajos apstākļos, domāju, ka labi pabeigs un 
varēs iet tālāk. Tas ir svarīgākais, ne izlaidums. 
Gan jau pēc dokumentu saņemšanas mājās pie 
ugunskura pasēdēsim. Dzīvojam laukos, neesam 
iespiesti četrās sienās dzīvoklī, līdz ar to jādomā 
par daudzām citām lietām.

Guntra Buivida, Kuldīgas 2. vidusskolas 
direktore:

– Kopā nolēmām, ka klasiskā izlaiduma 
nebūs, tikai skolēni, audzinātāji un dokumen-
tu izsniegšana. Visādi izdomājāmies, jo kā 
vienmēr visi gaida izlaidumu: gan bērni, gan 
vecāki. Platība ārpus skolas distanci atļauj, bet 
apgrūtinājums tāds, ka drīz sāksies remonts un 
teritorija būs norobežota. Ja nevar, kā ierasts –                                                  
skaisti un sirsnīgi, tad labāk lai nav. Tāds ir 
daudzu pedagogu, arī vecāku viedoklis. Piekrītu 
Ogres vidusskolas direktoram, ka šajā situācijā 
izlaidums būtu muļķošanās. Kā gan tas izska-
tītos – uzvalkā vai skaistā kleitā un maskā! Tas 
ietekmē arī psiholoģiski, par to daudz spriests arī 
saistībā ar eksāmeniem. Vēl nākamo gadu būsim 
vidusskola. Ja šis būtu pēdējais, tad gan būtu 
skumji, ka nav iespējamas kuplas un sirsnīgas 
atvadas. Ļoti ceram, ka tad Covid-19 būs prom. 
Jā, šīgada absolventiem tas ir liels pārbaudījums.

Daina Tāfelberga

Koncerts būs pirms Jāņiem
Padures pagasta kultūras organizators Ģirts Immers rakstā Jāizstrādā jauns kultūras kalendārs 
solīja, ka pirmais pasākums pagastā būs 30. maijā un tajā uzstāsies sieviešu ansamblis Harmonija 
un amatierteātris. Bet pēc atkārtotām sarunām ar pašdarbniekiem nolemts koncertu pārcelt uz Jāņu 
ielīgošanas laiku jūnijā, jo kolektīviem vēl vajadzīgi mēģinājumi.

Inguna Spuleniece

„Pa priekšu iet vīrs, kas pusgarās zeķes šodien nomainījis ar īsajām. Kājas 
no ceļiem uz leju piena baltumā. Mums otrādi – bikses iedegušas līdz celim. 
Parādās saule. Labi, ka bikses var nogriezt īsākas un padarīt par šortiem, 
bet T-krekliem noplēst piedurknes,” Daina Girvaite atceras no ceļojuma pa 
Svētā Jēkaba ceļu Spānijā.
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Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības 
policijas priekšnieks Kaspars Šabāns.NO kārtības sargātāju ikdienas

Likumpārkāpēji ceriņi un dusošie parku apmeklētāji

Trešdienas, 20. maija, pievakarē, aculie-
cinieki pamanīja, ka Kuldīgā pie veikala 
Eldo Jelgavas ielā automašīnā iekāpa 
divi vīrieši acīmredzamā alkohola rei-
bumā un gatavojās sākt braukt. Aculie-
cinieki, izpildot pilsoņa pienākumu, par 
to informēja likumsargus, bet reakciju 
nesagaidīja.

Aculiecinieka stāsts
Abi vīrieši pamanīti jau veikalā, kurā ie-
gādājušies alkoholu, un automašīnā viņi 
pudeles atkorķējuši. Gan Valsts policijai 
(VP), gan Kuldīgas novada pašvaldības 
policijai (KNPP) par automašīnu, kurai 
pie stūres sēdies vadītājs reibumā, ziņots 
vairākas reizes: kad abi redzēti iekāpjam 
spēkratā un kad sākta kustība. Uz VP ār-
kārtas numuru 110 zvanīts 19.02 un 19.18, 
savukārt KNPP sazvanīta 19.01, 19.21 un 
19.25. Auto no Jelgavas ielas nogriezies 
uz Kuldīgas apvedceļu un devies virzienā 
uz Ventspils šoseju. Priekšā esošais aplis 
izbraukts neadekvāti – te bremzējot, te 
ātrumu palielinot, tad kustība turpināta pa 
apvedceļu. Liecinieki automašīnai sekojuši 
un par tās braukšanas virzienu informējuši 
likumsargus. Atkārtotā saruna ar VP beigu-
sies ar ieteikumu, lai zvanot KNPP. Auto 
turpinājis kustību pa apvedceļu, priekšā 
bijusi autoavārija, kuras vietā atradusies VP 
ekipāža, bet dzērājšoferis, ātrumu nedaudz 
samazinot, tai mierīgi pabraucis garām – 
neviens viņam uzmanību nav pievērsis. No 
sekotāju redzesloka auto pazudis brīdī, kad 
tas nogriezies Aizputes virzienā. 

Kārtības sargu skaidrojumi
Kā Kurzemniekam skaidro KNPP vecākais 
inspektors Dzintars Pakalns, viņu ekipāža 
tajā brīdī bijusi patruļā, apskatot apkaimi. 
„Mūsu darbinieki telefoniski sazinājās ar 
Valsts policiju un noskaidroja, ka viena 

viņu ekipāža atrodas avārijas vietā, otra 
ir ceļā no kaut kurienes, trešā atrodas 
Skrundā,” skaidro Dz.Pakalns. „Valsts 
policijā mums skaidroja, ka izsaukums 
tiek apstrādāts – lai gaidām.” Tomēr 
Dz.Pakalns atzīst, ka pašvaldības policisti 
varēja mēģināt autovadītāju apstādināt, jo 
tādas tiesības viņiem ir, bet šoreiz ekipāžai 
līdzi nav bijis alkometra. Kamēr aizbrauktu 
pakaļ, būtu pazaudēts laiks. Viņš atzīst, ka 
arī KNPP jāuzņemas daļa atbildības par 
nereaģēšanu. Notikušais esot laba mācība, 
ar darbiniekiem būšot nopietnas pārrunas, 
lai šāda situācija neatkārtotos.

VP pārstāve Madara Šeršņova Kur-
zemniekam apstiprina: 20. maijā ap 19.00 
saņemta informācija, ka Kuldīgā, Jelgavas 
ielā, pie veikala atrodas automašīna Audi, 
kurā iesēdās divi vīrieši. VP to nekavējoties 
nodevusi atbildīgajiem, taču ekipāža vēl 
strādājusi tur, kur notikusi sadursme starp 
diviem transportlīdzekļiem, savukārt pirms 
tam apturējusi vīrieti, kurš gada laikā atkār-
toti automašīnu vadījis bez tiesībām. Citi 
kolēģi strādājuši notikumā ar laupīšanu, 
par ko sākts kriminālprocess. Pēc negadī-
juma noformēšanas automašīna Audi nav 
vairs manīta, līdz kāda sieviete ap 20.50 
piezvanījusi, ka viņas sētā iebraucis auto, 
kura vadītājs un pasažieris ir iereibuši. No 
Snēpeles tas aizbraucis uz Kuldīgas pusi. 
VP to apturējusi Kuldīgā, Ganību ielā, un 
konstatēts, ka 1979. gadā dzimis vīrietis to 
vadījis 3,14 promiļu reibumā. Viņam nofor-
mēts administratīvā pārkāpuma protokols. 

M.Šeršņova uzsver, ka VP vienmēr 
iedzīvotājiem ir pateicīga, ka tie ziņo 
par pārgalvīgiem braucējiem vai citiem 
likumpārkāpējiem ne tikai ceļu satiksmē 
vien, diemžēl šoreiz uz pirmā aculiecinieka 
zvaniem noslogotības dēļ likumsargiem 
nav izdevies noreaģēt uzreiz.

Alberts Dinters

Konkursā par pasažieru pārvadāša-
nu Kuldīgas un Saldus lotē uzvarējis 
uzņēmums Sabiedriskais autobuss no 
Saldus. Līgums tiks slēgts pēc rezultātu 
apstiprināšanas valdībā, taču tas neno-
tiks tik drīz, jo iespējamas pārsūdzības 
no zaudējušajām firmām.

Šobrīd mūsu novadā reģionālajos 
maršrutos pasažierus pārvadā SIA Tukuma 
auto, kas uzvarēja iepriekšējā konkursā 
pirms vairākiem gadiem. Bet līdz tam 
mūspusē Sabiedriskā autobusa transports 
jau kursēja. 

Kā informē Autotransporta direkcija, 
konkursā vērtēts saimnieciski izdevīgā-
kais piedāvājums, kurā cena veido 40%, 
bet tehniskais piedāvājums – 60%. Līdz 
ar šo iepirkumu pakalpojums kļūst labāks: 
autobusu vidējais vecums desmit gadu 
periodā būs mazāks par pieciem gadiem, 
informācija par pieturām tiks paziņota gan 
audio, gan vizuālā formātā. Visiem trans-
portlīdzekļiem būs elektroniskās maršruta 
zīmes, drošības jostas, bezvadu internets, 
varēs norēķināties ar karti. Tiek solītas arī 
lielākas ērtības cilvēkiem ar invaliditāti. 

Kopumā 16 maršrutu tīkla daļās visā 
Latvijā saņemts 40 pieteikumu, kurus 
iesniedza 15 pretendentu. Tukuma auto 
ieguva tiesības darboties Madonas lotē. 
Savukārt Tukuma pusē pasažierus vadās 
Talsu autotransports, kurš uzvarējis arī 

Talsu un Ventspils lotē. Liepājas pusē, kā 
arī Jelgavas un Dobeles novadā pakalpo-
jumu nodrošinās Liepājas autobusu parks.

Kurzemes plānošanas reģiona sa-
biedriskā transporta nodaļas vadītāja 
Vaira Brūdere norāda, ka pārmaiņu tik 
drīz nebūs – iespējams, vien gada no-
galē, jo rezultātus var pārsūdzēt, kā tas 
dažviet noticis iepriekšējos konkursos. 
„Iepirkumā bija striktas prasības; ja tās 
ievērotas, tad nekādiem pārsteigumiem 
nevajadzētu būt,” tā V.Brūdere. „Līdz ar 
to mēs saņemsim labākus pakalpojumus. 
Pārsteigumi varbūt būtu tad, ja ienāktu 
pilnīgi sveša firma. Sabiedriskais auto-
buss līdz šim brauca Ventspils novadā 
un arī tālsatiksmē. Arī citur Kurzemē 
uzvarējušie pārvadātāji mums zināmi, jo 
tās ir vietējās firmas.”

Autobusu vadītājiem neesot iemesla 
baidīties darbu zaudēt, jo mainīsies tikai 
darba devējs, bet apstākļi uzlabosies – 
tāda ir pieredze mūspusē. „Šoferi Latvijā 
ir ļoti pieprasīti, īpaši autobusiem,” pie-
bilst V.Brūdere. „Protams, darbs ir grūts, 
atalgojums nav liels, bet prasības lielas kā 
jebkurā apkalpošanas sfērā.  Uzskatu, ka 
ikvienas pārmaiņas nāk par labu, vismaz 
Kurzemē sabiedriskajā transportā sliktas 
pieredzes nav.”

Daina Tāfelberga 

Policija nav spējusi uzreiz reaģēt

Iekšzemē situācija uzlabojas
J.Perevoščikovs negribot biedēt, tomēr 
norādīja: nav izslēgts, ka rudenī var nākt 
otrs slimības vilnis. Pašreiz statistika ir 
iepriecinoša, tomēr tā nav lineāra – ir mai-
nīga gan uz leju, gan augšu. Pieaugums 
tiek vērtēts ļoti piesardzīgi, analizējot, ku-
rus novadus un kādas iestādes (slimnīcas, 
pansionātus, patversmes u.tml.) tas skāris. 
Tāpat situācija tiek salīdzināta ar to, kas 
notiek citās valstīs, jo daļa saslimušo 
nav inficējušies šeit, bet ir repatrianti no 
ārvalstīm. Šobrīd atvērtas Baltijas valstu 
robežas. Jāņem vērā, ka var inficēties, pār-
nēsāt vīrusu un pat pārslimot, to nezinot. 
Kopumā situācija Latvijā uzlabojas. 

Maskas jālieto
Kurzemes pašvaldību vadītāji interesējās 
par sporta sacensību un lielu kultūras 
pasākumu iespējām vasarā. Epidemio-
logs uzsvēra, ka viss būs atkarīgs no 
pašu piesardzības: kā ievērojam distanci, 
vai regulāri mazgājam un dezinficējam 

rokas. Tāpat būtiski, vai šos nosacīju-
mus var nodrošināt pasākuma rīkotājs. 
Ja distancēšanās nav iespējama, jālieto 
citi piesardzības līdzekļi: sejas maskas, 
barjeras, caurskatāmie ekrāni. Ierobežo-
jumi mazināsies tad, ja vīrusa izplatība 
turpinās mazināties. Konkrētu dalībnieku 
skaitu pasākumos nevar pateikt – to izlems 
valdība. Vienlaikus J.Perevoščikovs bija 
skeptisks par sacensībām, jo sporta zālēm, 
dušām un ģērbtuvēm platība ir ierobežota 
un tajās var būt grūti ievērot distanci. 

Par vidusskolas eksāmeniem speciālists 
norādīja, ka maskas tomēr jālieto, jo sva-
rīgi ir ne tikai nesaslimt pašiem, bet arī 
neaplipināt citus. Pārsvarā Eiropas valstīs 
maskas tagad esot normāla parādība.

Neuzticēties nezināmiem 
avotiem
Atgriežoties pie Covid-19 otrā viļņa, 
J.Perevoščikovs skaidroja: pēc citu elp-
ceļu slimību pieredzes tās parasti izplatās 
pavasaros, kā arī rudeņos, kad cilvēki no 
atvaļinājuma atgriežas darba kolektīvos 
un pēc brīvdienām – skolās. Īpaši tas no-
vērots mācību gada otrajā nedēļā. Ar jauno 
koronavīrusu nav pieredzes, un zinātnieki 
pieļauj, ka arī tam var būt raksturīga se-
zonalitāte. Tāpat speciālists neprognozē, 
kad būs vakcīna pret Covid-19. 

Taujāts par atšķirīgo informāciju plašsa-
ziņas līdzekļos, J.Perevoščikovs atbildēja, 
ka vajag uzticēties nevis nezināmiem 
avotiem, bet speciālistiem no tādām uz-
ticamām iestādēm kā Pasaules Veselības 
organizācija, SPKC un citām. 

Daina Tāfelberga 

Diskutē ar epidemiologu

„Vīruss nekur nav pazudis. Ja arī izplatību 
iznīcināsim šeit, to var ievest no ārvalstīm, 
tāpēc vēl ilgi būs jāuzmanās un tas jākon-
trolē,” saka pazīstamais epidemiologs Jurijs 
Perevoščikovs.

Saistībā ar Covid-19 radītajiem ierobežojumiem un prognozēm Kurzemes plā-
nošanas reģiona attīstības padomē novadu vadītāji videokonferencē iztaujāja 
Slimību profilakses un kontroles centra (SPKC) infekcijas slimību riska analīzes 
un profilakses departamenta direktoru Juriju Perevoščikovu.

Pasažieru pārvadātāju tik drīz 
nemainīs

18. maijs. Dienas pirmajā pusē zvana, ka 
Aizputes ielas malā ir nesakopta teritorija. 
Noskaidrojam, ka tā pieder pašvaldībai, 
paziņots Kuldīgas komunālajiem pakal-
pojumiem. Kopā ar bāriņtiesu apskatām 
kādu adresi un krīzes centrā nogādājam 
sievieti ar mazgadīgu atvasi. Vakarpusē 
patruļa Pētera ielā pamana iereibušu vīrieti 
un nogādā mājās. Vēlāk nākas sastapt vēl 
kādu iereibušo kāda nama kāpņu telpā, te 
vajadzīga medicīniskā palīdzība. Tad seko 
notikums, kurā iesaistās ij mūsu darbinieki, 
ij Valsts policija, ij mediķi, ij ugunsdzēsēji. 
Proti, kāds kaimiņš 2. stāvā nopludinājis 
apakšējo nāburgu. Mūsu darbinieki aiz-
brauc, bet pludinātājs durvis never. No 
mājokļa atskan vaidi, stenēšana. Izsaucam 
glābējus, lai atver durvis, Valsts policiju, 
ja nu noticis kriminālnoziegums, un vēl 
mediķus. Kad dienesti ierodas, dzīvokļa 
īpašnieks pats atver durvis, ir jūtamā kunga 
prātā, bet veselības problēmu nav – vien-
kārši aizdambējusies izlietne… 

19. maijs. Mucenieku ielā vīrietis guļ 
zemē. Mūsu ekipāža to savāc, izraksta 
protokolu. Vairāki saguruši personāži par 
labu atpūtas vietu izvēlējušies parku pie 
Vējiņa. Abi pamodināti, sasēdināti mūsu 
auto un izlaisti ar protokolu. 

20. maijs. Par pārkāpēju var kļūt arī 
ceriņkrūms, jo saņemam anonīmu īsziņu, 
ka Aploku ielā tas pamatīgi izpleties pa 

ietvi un braucamo daļu un traucē kustību. 
Sazināmies ar īpašnieku, kurš sola neganto 
krūmu ierobežot. Jādodas palīgā autobusa 
šoferim, jo viņš netiek galā ar divām ierei-
bušām personām, kas nekāpj laukā. Vakarā 
pie veikala Jelgavas ielā atrodas auto, kam 
pie stūres iereibis vadītājs, kurš jau sācis 
braukt. Informējam arī Valsts policiju. 

21. maijs. Zvana Rumbas pagasta 
sociālā darbiniece, ka kādā mājā atrodas 
nepiederoša persona. Izraidām, tas ir tas 
pats vīrietis, kurš šajā pagastā jau iepriekš 
iekortelējies pie svešiem cilvēkiem. Cits 
gulētājs pamanīts Kuldīgas Annas kapos –                                                       
nogādājam slimnīcā. 

22. maijs. Garāžās vairāki vīrieši lieto 
necenzētus vārdus. Policisti izskaidro 
vispārpieņemtos uzvedības principus. Kār-
tējais guļošais vīrietis, šoreiz pretī Centra 
vidusskolai. No kādas mājas izskrējis vīrie-
tis ar gaisa šauteni un vairākas reizes šāvis 
uz lapsu. Informācija nodota VP. 

23. maijs. Atkal nākas palīdzēt  saguru-
šajiem, kuri guļ sabiedriskās vietās. Jāie-
saistās arī lopu ganīšanā, jo Ābeļciemā pa 
Ābeļu ielu skrien četri no saimnieka pamu-
kuši gaļas liellopi. Paziņots īpašniekam. 

24. maijs. Vienīgais zvans ir no Ķiku-
riem, kur nozagts velosipēds. Vadītājiem 
par nepareizu auto novietošanu ielas malā 
uzrakstīti protokoli, šoreiz četri.

Alberts Dinters
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Paldies, ka atradi laiku, jo, cik zinu, tavi 
pienākumi liek būt ļoti aizņemtai. Tu esi 
dzimusi kuldīdzniece, kura šeit pabeidza 
ģimnāziju. Kurp ceļi veda tālāk?

No Kuldīgas aizgāju 2011. gadā, kad mēs ar 
vīru metām kauliņus kopā un nolēmām iet uz 
Rīgu. Tas bija pēc tam, kad Liepājas universitāti 
pabeidzu kā filoloģe. Vīrs jau strādāja galvas-
pilsētā. Viņš dzīvoja kazarmās, es – Kuldīgā 
pie vecākiem. Tikāmies tikai brīvdienās un 
sapratām, ka tā turpināt vairs nevar. Iespējams, 
kādam liekas, ka jaunībā tas izdarāms viegli, bet 
patiesībā ir grūti. Iedomājies, ka jāpārceļas, bet 
tev nav nekā! Ne darba, ne mājvietas. Tad jāsāk 
domāt, ko meklēt vispirms: dzīvokli, par kuru 
nav, ko samaksāt, vai darbu, bet bez mājvietas. 
Manā gadījumā pirmais bija darbs, bet, kamēr 
meklēju mājvietu, nakšņoju pie draugiem. Rīgā 
pavadījām astoņus gadus.

Tas ir nopietns solis.
Jā, ja ņem vērā to, ka uzreiz pēc augstskolas, 

bez pieredzes darbu atrast nav viegli. Man pir-
mais bija zvanu centrā, kurā nostrādāju mēnesi. 
Kāpēc? Dzīvojot Kuldīgā, nebija nekādas saska-
res ar krievu valodu, bet tur to vajadzēja lietot 
katru dienu. Tad nāca piedāvājums no Rīgas 
Centrālās bibliotēkas, kurā mani pieņēma par 
kādas filiāles bērnu nodaļas darbinieci, bet arī 
tas nebija tas, ko vēlos, un manas bibliotekāres 
gaitas beidzās pēc pusgada. Nākamā darbavieta 
bija Administratīvā rajona tiesa, kur kļuvu par 
tiesas sēžu sekretāri. Šo darbu ieguvu 
tāpēc, ka gāju ar pieredzi lietvedībā, 
ko savukārt apguvu bibliotēkā. Tur 
sabiju vairākus gadus, līdz pavērās 
iespēja startēt konkursā uz lietveža 
amatu Aizsardzības ministrijā. Tur 
sevi parādīju no labākās puses un jau 
nākamajā konkursā ieguvu vecākās 
referentes darbu militāri publisko 
attiecību departamentā, kurā mani pie-
nākumi bija sabiedrības informēšanas 
projekti. Nostrādāju četrus gadus. Bet 
nu esmu Zemessardzes 4. Kurzemes 
brigādes štāba sabiedrisko attiecību 
speciāliste ar ievirzi uz dienesta popularizēšanu.

Darbs un dzīve metropolē izklausās ļoti 
labi, tomēr nolēmāt atgriezties. Kāpēc?

Vīrs jau gadiem runāja, ka grib atgriezties. Es 
biju tā, kura darba dēļ uz to raudzījās piesardzīgi, 
bet radās iespēja strādāt tur, kur šobrīd esam 
abi. Kad bijām Rīgā, meitiņa savus vecvecākus 
redzēja reizi mēnesī, jo aizņemtības dēļ biežāk 

Ar Kuldīgu un patriotismu sirdī
Pērnais gads Lāsmai un Matīsam Fūrmaņiem atnesa lielas pārmaiņas – jaunā 
ģimene nolēma pamest lielpilsētu un atgriezties dzimtajā Kurzemē. Viņš – lai 
turpinātu dienestu Zemessardzes 45. kaujas nodrošinājuma bataljonā Kuldīgā, 
viņa – lai strādātu Zemessardzes 4. Kurzemes brigādē. Vīrs Matīss šobrīd ir 
komandējumā, sarunai ar Kurzemnieku piekrita Lāsma. 

nevarējām izbraukāt. Tagad saprotu, ka gan 
viņai, gan mums ir daudz labāk, vieglāk. 
Papildu labums ir tāds, ka mēs arī saviem ve-
cākiem esam tuvāk. Iedomājies divu vecāku 
un maza bērna dzīvi Rīgā! Kaut kur divatā 
izrauties teju neiespējami: vai nu jāmeklē uz-
ticama aukle, vai kādam no vecākiem jālūdz 
atbraukt. Un tas ir mīts, ka visa dzīve notiek 

tikai galvaspilsētā. Arī Kuldīgā 
ir izklaides vietas: kino, dažādi 
interešu klubi. Turklāt – kas ir 
vissvarīgākais – te viss ir bla-
kus. Pirms atgriešanās uzrunāju 
daudzus draugus, apjautājoties 
par dzīvi Kuldīgā. Nevienas 
sliktas atsauksmes! Neviens 
nenožēloja. Svaigs gaiss, miers. 
Ja sagribas uz Rīgu, tad nu ir, kas 
pieskata meitiņu, varam izbraukt 
mierīgu sirdi.

Tavi pienākumi Zemessar-
dzē izklausās ļoti nopietni.

Jā, tā ir dalība pasākumos, kuros tiek 
popularizēts dienests Zemessardzē. Katrā 
bataljonā ir tāds cilvēks. Viņi piedalās Pilsē-
tas svētkos, ir klāt vietās, kur cilvēki var ar 
dienestu iepazīties, kur var tam pieteikties. 
Mans uzdevums ir šos cilvēkus pārraudzīt 
un piedalīties dažādos pasākumos, kurus 
Zemessardze atbalsta. Vienalga, darbdienās 

vai nedēļas nogalēs.
Cik viegli ir Zemessardzi popularizēt? 

Vai skarbie veči klausa sievieti? 
Man viņiem nekas nav priekšā jāsaka. Ja 

nu vienīgi visus vajag sadzīt rokā uz kādu 
kopbildi. Mans darbs ir ļoti līdzīgs tam, kā 
tas notiek citās iestādēs, kurās ir sabiedrisko 
attiecību nodaļa. 

Militārajā jomā valda disciplīna. Vai 
to izjūti?

Es kā civilā darbiniece ne-
esmu pakļauta tādai disciplī-
nai kā karavīri vai zemessargi, 
bet tāpat jāievēro subordināci-
ja. Ir robežas, kuras nedrīkst 
pārkāpt, bet tas nav grūti.

Civilā darbiniece. Vai tas 
nozīmē, ka pati neesi Ze-
messardzē iestājusies?

Nē, bet par to cītīgi domāju. 
Iemesls ir dažādu apstākļu sakritība. Tas 
tomēr ir ļoti nopietns lēmums. Gluži kā 
otrreiz apprecēties. Es negribu šo lēmumu 
pieņemt vieglprātīgi un pēc tam saprast, ka 
nevaru to pavilkt. Vīrs manas pārdomas par 
stāšanos Zemessardzē atbalsta, bet, jā, tas 
viss jāapsver.

Tu saki, ka kļūt par militāristi ir tas 
pats, kas otrās laulības. Cik ilgas ir tavas 
pirmās?

Šogad būs četri gadi, kuru laikā 
piedzimusi mūsu lieliskā meitiņa 
Lelde. Klātienē mēs ar vīru viens 
otru ieraudzījām Alsungā, bet 
viss sākās internetā (smejas). 
Kādreiz ļoti populārs bija portāls 
Draugiem.lv – tur viss arī sākās. 
Es esmu dzimusi Kuldīgā, mans 
vīrs caurcaurēm ir suits. Absolūts 
Alsungas patriots.

Ja jau abi esat saistīti ar mili-
tāro jomu, pieļauju, ka intereses 
arī ir kopīgas.

Mēs drīzāk esam pretpoli, kas 
pievelkas un viens otru papildina. 
Vīru var saukt par dabas cilvēku. 
Viņš uz vairākām dienām dabā 
var aizbraukt ar nelielu somu, bet 
man līdzi būs vairāki koferi (sme-
jas). Ja nu kļūst auksti, ja nu kurpe 
noberž, ja nu tas vai šis… Kā 
savulaik izteicās Renāra Kaupera 
sieva, vienīgais, kas mums ar vīru 
kopīgs, ir bērni. Mūsu ģimenē tas, 
kuram patīk darboties virtuvē, ir 
Matīss. Visizcilāk viņam izdodas 
dažādas marinādes gaļai. 

Man savukārt agrāk lielu prieku 
sagādāja dziedāšana, kas pēc pār-
celšanās uz Rīgu nomira dabiskā 
nāvē. To gribētos atsākt. Pērn tika 
sarīkots koncerts par godu mūzi-
kas skolotājai Vitai Čaklei, kura 
2003. gadā Kuldīgā nodibināja 
jauniešu kori Meloss. Laika gaitā 
izveidojās ansamblis Solem, kurā 
arī es dziedāju. Vita ilgus gadus 
bija mūsu diriģente gan korī, gan 
ansamblī, bet diemžēl nu jau ir 
viņsaulē. Lai kā gribējās, tomēr 
nesanāca izrauties un atbraukt 
uz piemiņas koncertu. Es esmu 
tāda: ja nevaru kaut ko izdarīt par 
100%, tad nemaz neķeros klāt. Vai 
nu ir, vai nav.

Kā ar iedzīvošanos Kuldīgā? 
Vai jau pierasts?

Vēl ir tāds kā pārejas periods. 
Gribas ar laiku atrast savu ideālo 

vietu, kur dzīvot, jo dzī-
vokli īrējam. Vēl daudz 
kas jāsakārto gan privāta-
jā, gan darba jomā. Man 
ir skaidrs, ka kaut kad 
ārpus darba nodarbošos 
ar jomu, kas saistīta ar 
rokdarbiem, bet pašreiz 
neko sīkāk neatklāšu. 
Visam savs laiks.

Ja tev būtu kaut kas 
jāsaka tiem kuldīdzniekiem, 
kuri dzīvo citur, bet domā par 
atgriešanos, tu teiktu...

Man pašai ilgi bija jādomā par 
šo soli, bet tagad jāsaka, ka tas 
bija pareizais solis. Nav ko bai-
dīties! Jā, varbūt kādam var būt 
grūti atrast darbu, tomēr te ir visas 
iespējas sākt kaut ko savu. Vajag 
tikai gribēt un būt neatlaidīgiem.

„Pirms 
atgriešanās 

uzrunāju 
daudzus draugus, 

apjautājoties 
par dzīvi Kuldīgā. 
Nevienas sliktas 

atsauksmes! 
Neviens 

nenožēloja. 
Svaigs gaiss, 

miers.”

 2019. gada augusts. Zemessardzes 28. gadadiena Oskara Kalpaka muzejā un piemiņas vietā Airītes.

2019. gads. Matīss, Lelde un Lāsma Fūrmaņi.
 Lāsma Fūrmane – Zemessardzes 4. Kurzemes 
brigādes štāba sabiedrisko attiecību speciāliste.

„Iestāties 
Zemessardzē 

ir ļoti nopietns 
lēmums. Gluži 

kā otrreiz 
apprecēties. 

Es negribu šo 
lēmumu pieņemt 

vieglprātīgi.”
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 Pirmais ceļš – 
 Camino Primitivo      
Ne jausmas, kas priekšā
1. diena. Lugo – San Romao da 
Retorta (19,6 km). Vislabākais ir 
Primitivo un jūnijā – kaut tāpēc, ka 
nav, ar ko to vislabāko salīdzināt. 
Apzinoties, ka kādam, kurš gribēs 
iet pa Svētā Jēkaba ceļu, šīs piezī-
mes var noderēt, pierakstām uz sal-
vešu malām. 

Esam atbraukušas no Lakorunjas 
uz Lugo ar satiksmes autobusu, lai 
sāktu ceļu. Sākumā tā ir kā poke-
monu spēle, ko gan nekad neesam 
spēlējušas, – meklēt uz ietves glie-
mežvākus un bultas, bet jau pirma-
jos 100 metros apmaldāmies un 
izmaļam trīs reizes visu kvartālu, 
bet taka tepat ir. No pilsētas centra 
ieejam paralēlajā pasaulē – sens 
akmens krāvuma žogs ieskauj pa-
visam vienkāršu, smilšainu ceļu. Ik 
pa brīdim stabiņi ar kilometriem, 
cik vēl palikuši līdz Santjago pil-
sētai. Somas pavieglas, jo pirms 
ceļa vēl esam sarīkojušas pamatīgu 
revīziju. Palicis guļammaiss, zobu 
birste, šampūns, pidžama, daži 
T-krekli un lietusmēteļi. Maks un 
pase, telefona lādētājs, kaut nav zi-
nāms, kur uzlādēt. Varbūt viss ibu-
metīns jāapēd, lai nav jānes līdzi? 

Aiz muguras paliek skaistā Lugo. 
Ieejam tādā kā bagātnieku rajonā, 
un atkarības (vēlme nofotografēt 
katru pie žoga restēm piespiestu 
suņa purnu un rožu ziedu) brūk 
virsū kā melnais mākonis. Laiks arī 
mākoņains – saule nav redzēta. Ap 
11.00 neviena svētceļnieka. Nav ne 
karsti, ne auksti, ne grūti, ne jaus-
mas, kas priekšā būs.

Nez kā iesauca mūs?
Jau ceļa pirmajās stundās zūd 

stereotips, ka tas būs gājiens caur 
ciematiem gar šosejas malu, – ie-
ejam pasaku mežā, koki apauguši 
ar efejām un vēl nez kādiem citiem 
staipeknīšiem. Tas, kurš teica, ka te 
tāds līdzens apvidus, nav bijis Lat-
vijā. Te ir kalni un lejas. Nodomā-
ju pierādīt, ka šo ceļu var pieveikt 

pēc minimālisma programmas – ar 
parastajām sporta čībām, bez spe-
ciāliem apaviem un brīnumzeķēm, 
ceļu aizsargiem, termoveļas un 
ūdenslīdēju kostīma. Ar skaudību 
skatījāmies vienīgi uz plānajiem 
mikrošķiedras brīnumdvieļiem, no 
kuriem vēl alberģī (svētceļnieku 
naktsmītnē) var sev mājiņu divstā-
vu gultā uztaisīt. Cits viss ir nesva-
rīgi. Ceļā paiet daudzas stundas, ne-
var saprast, vai vispār ejam pareizi, 
jo nav neviena cita. Beidzot ierau-
gām māti ar meitu: mamma stiepj 
mugursomu, skuķis cilpo blakus, 
nez par kādiem grēkiem no dīvāna 
un planšetes atrauts. Viens no jau-
kākajiem momentiem ir vārdu do-
šana ceļā satiktajiem. Bārdainais, 
tēvs ar meitu, naftas magnāts, ma-
ratoniste... Un katram vārdam stāsts 
apakšā... Nez kā viņi iesauca mūs? 

Pēc 13 kilometriem parādās lat-
vieša minimālista sirdi sildošie trīs 
burti bar, jo saprotam, ka varēs 
paēst (spāņu val. – bārs, kafejnī-
ca). Pa labi – baznīca ar kapsētu, 
pa kreisi  – ģimenes uzņēmums, 
kurā mamma cep, paps nes viesiem 
ēdienu un 40 gadu vecais puika lie-
los suņus ieslēdz istabā, bet mazo 
atstāj mums kanisterapijai. Bāra 
krēslus no vecajiem ošiem izcirtis 
vēl vecvecvectēvs. 

Visi jautājumi atbildēti
Turpinām ceļu, nekas neliecina 

par tādām civilizācijas paliekām 
kā ciema veikals, un pamazām zūd 
cerība, ka visu varēs nopirkt, ja va-
jadzēs. Autobusu pieturu nav (ja 
nevarēs vairs paiet, gan pabrauksim 
kādu gabalu). Mums neko nevajag, 
un paiet varam. Vakars nāk virsū, 
pēc kilometru skaita vajadzētu tu-
voties alberģim. Bet ne smakas no 
apdzīvotas vietas – asfaltētā meža 
taka ved tālāk priedēs iekšā. Ap-
sēžamies uz apsūnojušā akmens 
žoga. Nav ne māju, ne cilvēku, ne 
mašīnu. Google karte rāda, ka pēc 
četrām minūtēm būs alberģis. Kurš 
var tam noticēt? Bet tepat krūmos 
tiešām ir! Un nav nekā līdzīga pat 
nelielam ciematam, tikai trīs sa-
brukuši šķūnīši un divi alberģi, pri-

vātais ir par 50 soļiem tuvāk 
nekā publiskais, tāpēc šaujam 
iekšā tajā. Divas brīvas vie-
tas ir, desmit eiro ar visām 
brokastīm – paradīze zemes 
virsū! Sniegbalti kokvil-
nas palagi un pat segas! 
Saimnieks smejas, vai tad 
mums auksti nebūšot – lai 
ieslēdzot sildītāju. 

Santjago ceļā visi eksis-
tenciālie jautājumi agri 
vai vēlu tiek atbildēti. 
Skatos, ka var vienlai-
kus uzlādēt desmit tele-
fonus, jo ir arī tādi kon-
takti izdomāti. Ja atnāc 
pirmais, tad 1)  dabū gultu 
pie atverama loga, 2)  kontaktu 
aizsniedzamā attālumā, 3) sildītāju 
veļas žāvēšanai. Bet bez mums as-
toņvietu istabā tad bija tikai ķīniešu 
meitēns ar koalu pie mugursomas.

 Ne pēdējā migla,  
 ne govs 
2. diena. San Romao da Retor-
ta – Melide (28,3 km). Nevienu 
te neinteresē interjera smalkumi. 
Brokastīm noliktas kastes ar apel-
sīniem un persikiem, tostermaize, 
marmelāde un magdalēnas (kēk-
siņi). Citi vēl guļ, citi jau prom. 
Migla ir atslēgvārds jau kopš mūsu 
ierašanās Galīsijā. Kalnā, lejā – 
skati fantastiski! Ierunājos, kā nez 
tas būtu saules gaismā, Iveta saka: 
„To tik ne! To mēs kaut kad apska-
tīsimies YouTube!” Zelta vārdi, jo 
spožā saulē un karstumā varētu būt 
traki. Bet traki nav – ir skaisti. Mig-
la. Un govis. Pēkšņi parādījies bars 
ar 140 govīm, ganiem un suņiem 
izrādās stiprāks par apņemšanos 
beigt tās fotografēt. Ganam krekls 
uz muguras pārplēsts kā ar govs 
ragu, pļekas šķīst uz visām pusēm. 
Uzraksts: „Svētceļniek, nevilini lī-
dzi suņus, jo katram no tiem ir mā-
jas!” Patiesi vārdi. Suņu ir daudz, 
un visi draudzīgi. Daži strādā ar go-
vīm lauku darbos, bet citi – bāros. 
Kur piesēdies, tur vismaz trīs klāt.

Dainas Girvaites teksts un foto

Vieglā ceļa
dienasgrāmata

Par Svētā Jēkaba jeb Santjago ceļu 
Spānijā sarakstīts daudz, taču katra 
pieredze ir citāda. Mūsējā varētu 
noderēt tiem, kam visu patīk darīt ar 
prieku un vieglumu, jo mums laimējās – 
ar grūtībām nesaskārāmies. 

Divas svarīgas lietas
Lai dotos ceļā, svarīgas ir vismaz 

divas lietas: no kuras vietas sākt un 
ar ko kopā doties. Pirmais ir visgrū-
tākais, jo neviena lidmašīna klāt pie 
pašas takas nepievedīs, ar otro pa-
veicās – ceļā dodos kopā ar Ivetu, 
abas esam pacietīgas, optimistiski 
noskaņotas, nekrītam viena otrai uz 
nerviem, un to pierādījuši jau vairā-

ki kopīgi ceļojumi. Lai gājējs tiktu 
oficiāli atzīts par piederīgu svētceļ-
niekiem, jānoiet vismaz 100 km. Tā 
kā neesam drošas, cik lielu gabalu 
esam spējīgas pieveikt, pirmajam 
ceļam izvēlamies tieši 100 km pie-
cām dienām, nākamajā gadā otra-
jam – 125 km septiņām dienām. Šo-
gad bijām plānojušas doties trešajā 

piedzīvojumā, taču pagaidām, visti-
camāk, tas nebūs iespējams pandē-
mijas un tās seku dēļ. Svētā Jēkaba 
ceļa gājēju forumos internetā tiek 
runāts, ka ceļš varbūt nebūs pie-     
ejams pat nākamgad. Tas skumdina, 
taču jau piedzīvoto neviens nespēj 
atņemt. Tāpēc labprāt atgriežamies 
atmiņās par abiem pārgājieniem. 

Kā bērnības zemē
Sākumā domājām, ka gliemežvāka 

stari norāda virzienu, bet dzeltenā 
bulta ir īstais rādītājs. Nez kā tie, kuri 
iet 800 km, pēc tam dzīvē atradinās 
visur skatīties pēc bultām? Viss zied, 
un eikaliptu birzis vizina sudrabiņu.

Tā kā pirmajā dienā ir iets bez atel-
pas ar vienu omlešpieturu, otrajā die-
nā nolemjam ik pa 5 km atpūsties. Arī 
šoreiz privātais alberģis, jo tālāk tikt 
nav spēka. Te atnācis arī nūjotājs ar 
līgavu un maratoniste ar savējo no 
pirmā alberģa. Sēž, lipina plāksterus, 
apkārt nokrauti dārgi zīmolu apavi, 
mugurā krekliņš ar uzrakstu Mara-
ton. Mums vēl nav nevienas tulznas. 
Šo dienu varētu nosaukt Ar pļeku pa 
dzīvi. Atgriešanās pie saknēm, mēsli 
un rozes. Katram latvietim to vaja-
dzētu nostaigāt kompetenču izglītības 
nolūkos pirms obligātās literatūras la-
sīšanas. Te ir Straumēni un Baltā grā-
mata, tie paši oši un mūsu bērnība. 
Mums tā vairs nav. Mums zemnieks 
nestrādās ar tādu tehniku. Mēslu tal-
kas un vircas izvirdums, tās smaka 

un rozes visapkārt. Autobusu nav, arī 
pieturu. Bet taksometri nodevīgi la-
vās pa asfaltētajām ceļu takām. Nav 
redzēta ne saule, ne guļammaiss.

 Interesantie tipāži 
3. diena. Melide – pusceļš līdz 
Pedrouzo (ap 16 km). 

No rīta nepatiku izraisa sajūtas kājās 
un skats spogulī. Toties šajā alberģī 
brokastu izvēle lieliska. Ūdens dušās 
un izlietnēs gandrīz visos alberģos 
pēc pludmales sistēmas: uzspied, 
trīs piles uzlīst, spied atkal. Nāk arī 
apjausma par dvieli – ja tas nav plā-
nais brīnumdvielis, tālāka staipīšana 
līdzi ir nepraktiska: var izmazgāt, bet 
miglā neizžūs. Pa priekšu iet vīrs, kas 
pusgarās zeķes šodien nomainījis ar 
īsajām. Kājas no ceļiem uz leju piena 
baltumā. Mums otrādi – bikses ie-
degušas līdz celim. Tipāži tik intere-
santi, ka nenoskatīties! Latviešu nav. 
Ārzemnieku maz. Pārsvarā iet spāņi 
stingrā solī, trenētiem muskuļiem. 
Skolēnu klases, skolotāji līdzi. Viens 

tāds Andrea Bočelli tips, bet bez tik skaistas 
balss – iet ar meiteņu grupu, ik pa brīdim iz-
staipa kājas, uzlikdams tās kādai uz pleca. Mēs 
no rīta spriņģojam sparīgi. Pēcpusdienā tomēr 
nolemjam, ka neiesim 34 km dienā, bet dalī-
sim uz pusēm, jo laika pietiek. Iesaku vienmēr 
paredzēt papildu dienas, lai nav tā, ka nevis iet 
uz Santjago, bet skrien uz lidmašīnu.

Kad jātaupa enerģija
Pēc 50 km pirmais suvenīru stends. Naivi 

bijām domājušas, ka ar tiem pilnas ceļmalas. 
Taču tur pa ceļu cilvēki iet, divu motīvu vadīti: 
vai nu uz Santjago, vai vienkārši pēc govīm. 
Sākas mums pierastāki skati: galdiņi ar soliem, 
norobežojošās barjeras, vecs vīrs pārdod nūjas 
ar Santjago simboliku, tik vien trūkst, ka iz-
grebta Annele nākamajā ceļa līkumā parādī-
tos... Nopērkam pie mugursomas piekarināmu 
konču (gliemežvāku). 

Tālāk kalni un lejas. Uz augšu ceļš ir patīka-
mi grūts, uz leju – grūts un nepatīkams. Kā dzī-
vē! Te tu satiec savu es un visu ieraugi daudz 
spilgtāk. Cīņa ar atkarību bildēt turpinās, bet 
veiksmīgāk. Ceļu klāj eikaliptu lapas – vaja-
dzētu kādu pacelt piemiņai (smagāka par au-
tobusa biļeti jau nebūs), lai, drūmos ziemas 
vakaros lasot, par grāmatzīmi izmantotu. Bet 

nevar enerģiju tērēt, pēc lapām liecoties. Nu 
enerģija jātaupa it visur. Pirmajās divās dienās 
nesatikām tikpat kā nevienu, bet trešajā ceļš 
pilns, daudz riteņbraucēju. Dzirde jau pieradu-
si pie nūju klaudzoņas un riteņzvaniem.

Spānijas stereotipi krituši
Neviltots prieks, pirmoreiz ieraugot savu gu-

ļammaisu, – beidzot mums patrāpījies publis-
kais alberģis par sešiem eiro, un redzam, kāds 
izskatās slavenais agroplēves palags, esam 
gultas ar numuriem B39 un B40. Ieteikums: ja 
jums nav dārgā guļammaisa, kas elpo, kaut kā-
dus sintētiskos krāmus nav vērts līdzi staipīt. 
Karsē un traucē. Labāk paņemt parastu palagu. 

Te vismaz ir numuri – nav jāpūlas izdo-
māt iesaukas. B37 un B38 uztaisa sev mī-
las ligzdiņu, sastumjot gultas kopā, B ne-
zinkādi krāc savās divstāvenēs telpas vidū 
kā uz operāciju galda jau divos dienā. B41 
nav pieticis spēka agroplēves palagu pa-
klāt – tas iegāzies tāpat. Visi Spānijas ste-
reotipi krituši. Ēst var dabūt arī ārpus svētā 
pusdienlaika 20 m no alberģa koku paēnā. 
Mūsu sugas brāļu pilns ciems – tos atpazīs-
tam pēc jēzenēm kājās, gaitas (kā grūtniecei 
devītajā mēnesī) un vaidiem, pieceļoties no 
galdiņa. Paelja ļoti garšīga. Vakarā meža-

cirtēju brigādes orķestris sāk krākšanas 
koncertu. 

 Zīmogs no ēzeļa 
4. diena – ap 17 km līdz Pedrouzo. 

No rīta uz ceļa ir milzum daudz cilvēku. Bro-
kastīs eikaliptu smarža. Cik nav dzirdēts par 
iespēju noīrēt ēzeli, kas nestu mugursomu! 
Līdz šim ēzeļi nebija redzēti, un arī tas, ko 
sastopam meža vidū, nav noīrējams, tikai ska-
tāms. Šajā vietā var dabūt ēzeļa zīmogu svēt-
ceļnieka pasē. Iepriekš nepastāstīju, ka, ceļu 
sākot, baznīcā nopirkām svētceļnieka grāmati-
ņu jeb pasi, kurā katru dienu jābūt iespiestiem 
vismaz diviem zīmogiem. Ēzeļa saimnieki vēl 
piepelnās, taisot rotas no dzīvnieka nagiem vai 
zobiem, un arī paši izskatās tā, it kā dzīvotu 
turpat mežā.

Neiedomājamais augļu stends
„Ežuls ielien zileņcērpā, ķēniņš aizjāj zelta 

tērpā,” atkal atceramies Vili Plūdoni. Svēt-
ceļnieku vidū gadās arī kādi īpaši eleganti 
apģērbti gājēji, bet mums spogulis turpina būt 
par biedu. Tīrā ģeķība: „Ja vairs nevarēšu iztu-
rēt, ieskriešu ciema veikalā kaut ko nopirkt.” 

Pilsētā Logo izmaļam trīs reizes visu kvartālu, līdz atrodam 
takas sākumu, kas tepat vien ir. Ieejam paralēlajā pasaulē.  

Mūsu camarero (spāņu val. viesmīlis) neatsakās nobildēties kopā ar Ivetu.

Gribam apņemties: „Tu esi pēdējā spāņu
govs, ko fotografējam!” Bet tas neizdodas. 

Ne ķemmes, ne matu sprādzes, ne salvetes 
asaru slaucīšanai, jo nav to veikalu. Jāprie-
cājas, ka beigu posmā kafejnīcas ir jau pa 
3–5 km, nevis pa 15 km. Zīmogus dabūt 
nav grūti – tos var uzspiest bārā, alberģī, 
pat vienkārši ceļa malā ar vai bez ziedoju-
miem. Iepriekš internetā lasīju kādā no ceļa 
aprakstiem: kaut kur nekurienes vidū būšot 
augļu, dzērienu un uzkodu stends. Par zie-
dojumiem. Ejam, ejam, gaidām to stendu. 
Gandrīz paskrienam garām – tas ir pie māji-
ņas nolikts dēlis, uz tā viens nabaga šķīvelis 
ar četriem vecāsmātes zaļajiem ābolēniem 
un vienu pastāvējušu banānu, otrs – naudai 
un vēl zīmogs. Noziedojam, zīmogu uzspie-
žam. Augļi lai paliek izmisušajiem.

Patīkamie pārsteigumi
Šajā dienā uz mazu brītiņu parādās saule. 

Labi, ka bikses var nogriezt īsākas un pada-
rīt par šortiem, bet T-krekliem noplēst pie-
durknes. Iedomas, ka mugursoma spiedīs, ja 
mugurā būs bezrocis. Ja lences ir mīkstas, 
nekas nespiež. Lai kas būtu lasīts grāmatās 
par Svētā Jēkaba ceļu, par zvēra apetīti, kas 
katru dienu rodoties, mēs piedzīvojam tieši 
pretējo – ēst gribas ļoti maz. Tā kā nav karsti 
un arī kafejnīcas saliktas saprātīgā attālumā 
viena no otras, ūdens pudeles līdzi staipīša-
na kļūst aizvien neaktuālāka. Šur tur ūdens 
krāni ir.

Svētceļnieku daudz, tāpēc laikus jāraugās 
pēc alberģa. Ar mežacirtēju brigādi satik-
ties vairs negribas, tāpēc aizklibojam garām 
publiskajam un ieklibojam privātajā, kur 
skan relaksējoša mūzika kā SPA, dušas tik 
labas, ka gribas uzkavēties, saimnieks žil-
bina ar latviešu valodas zināšanām – ačiù 
(lietuviešu val. paldies) un devuška (krievu 
val. meitene), ir plāksteriem nolīmēti, toties 
klusi kaimiņi.

Mūs Dievs mīl – ne saule, ne lietus, ne 
uzbrūkoši vilku bari. Viens no labākajiem 
šīs dienas mirkļiem ir netīšais ietrāpījums 
Pedrouzo baznīcā dievkalpojuma laikā ar 
četriem dažādu tautību priesteriem un dzies-
mām ģitāru pavadījumā. Un altāri gliemež-
vāka formā. Iespaidīgi un sirsnīgi! 

(Turpmāk vēl.)

Te nu ir tas, kāpēc 
agrie putni ceļā dodas 
rīta gaismiņā, – Svētā 

Jēkaba jeb Santjago 
ceļš ir pārpildīts.

Ļoti draudzīgs lauku māju suns, un tādus sastopam it visur.

Šādi izska-
tās privāts 

alberģis.

Granīta (varbūt marmora) bluķi kalna galiņā, 
dzeltenas puķītes ceļa maliņā. Te ir viss – 
Barontēvs un latvju dainas.

Alberģu koridoros daudzstāvu plauktos visi 
vakarā saliek apavus. Agrā rīta stundā tie jau 
gandrīz tukši. 

„Katram latvietim to vajadzētu nostaigāt 
kompetenču izglītības nolūkos pirms obligātās 

literatūras lasīšanas. Te ir „Straumēni” un 
„Baltā grāmata”, tie paši oši un mūsu bērnība.”
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Nūjošana – veselīgs laiks
svaigā gaisā

„Tas ir sporta veids, kas der jebkurā 
vecumā,” saka nūjošanas entuziaste, 
laideniece Aina Baumane. Šī ir viena no 
visstraujāk augošajām veselīgajām no-
darbēm pasaulē. 

Pa meža taciņām
A.Baumane stāsta: „Kustības ir neatņe-

mama mana dzīves daļa. Es vienmēr esmu 
bijusi skrējēja, un tad, kad vairs nevarēju pa-
skriet, bērni man nopirka nūjas. Nu jau labu 
laiku ar to nodarbojos. Ir izveidojusies inte-
rešu kopa Dzērves. Mēs katru mēnesi tieka-
mies, dodamies nūjot, braucam uz kādu citu 
vietu, un reizē tā ir ekskursija pa kādu nere-
dzētu vietu. Mums nūjošanu ir tematiska – 
ar noteiktu ģērbšanās stilu un aksesuāriem.” 

Visbiežāk Aina nūjo kopā ar draudzeni vai 
bērniem: „Man patīk iet pa meža taciņām. 
Es neieteiktu to darīt pa asfaltu, jo papildu 
slodze mugurai nav laba. Ikdienā nosoļoju 
no pieciem līdz 15 kilometriem. Šis sporta 

veids ir piemērots visiem gadalaikiem, jo, ja 
kustas, tad auksti nav. Man tas dod kustību 
prieku. Tas ir veids, kā būt dabā, klausīties 
putnu dziesmās, sasmaržot gaisu. Katru reizi 
pēc sportošanas ir laba sajūta, ka esmu pie-
varējusi daudzos kilometrus.”

Nav dārgs prieks
Laideniece uzsver, ka vispirms noteikti 

jāapgūst nūjošanas tehnika: „Darot pareizi, 
veselībai tas nāks par labu. Es tehniku apgu-
vu pie fizioterapeites Vinetas Baukšes, kad 
pie viņas varēja apmeklēt nodarbības. Vēl 
var paskatīties internetā, kā to darīt pareizi. 
Jābūt staltai stājai, skatienam uz priekšu, so-
lis jāsper no papēža. Sākumā var šķist, ka ir 
sarežģīti, bet visu var apgūt, ja vēlas. Pirmās 
reizes sevi ļoti jāpiespiež, bet, ja tas izda-
rīts, pēc tam pilnīgi prasās iet un darīt. Šajā 
sporta veidā īpašu ekipējumu nevajag – tikai 
nūjas, ērtus sporta apavus, elpojošu apģērbu. 
Tas nav dārgs prieks.” 

12.v klases skolēni sevi kā kolektī-
vu varot salīdzināt ar vilku baru. 
Skolotājs kā vecākais un gudrā-
kais no aizmugures sargājot un 
visus pieskatot, bet priekšpusē 
ik pa laikam izvirzoties kāds no 
jauniešiem. Iecerētais kopīgiem 
spēkiem vienmēr izdodoties.

„Līdz ar mums augusi arī 
skola”

Daļa jauniešu, kuri te bijuši visus 
12 gadus, atzīst, ka skola mainīju-
sies gan mācīšanas stilā, gan vizuā-
li. „Kā es smejos, no PSRS laiku 
skolas tā kļuvusi par mūsdienīgu,” 
saka Ernests Vēzis. „Kad gājām sā-
kumskolā, gaiteņos sienas bija ne-
smuki zaļas. Bija vecie logi. Klasēs 
krāsainas sienas ar puķītēm – ļoti 
bērnišķīgi. Pirmajā stāvā bija sajū-
ta, ka esmu bērnudārzā, nevis sko-
lā. 4. klasē pirmo stāvu remontēja, 
uz ārpusklases nodarbību mēģinā-
jumiem gājām pa dēļiem, kas salik-
ti uz grīdas. Vajadzēja uzmanīties, 
lai neiekrīt kādā mīkstā betonā. Tad 
arī apkārtne pamazām mainījās.”

Kā skaistākos pasākumus jau-
nieši min izbraucienu ar velosi-
pēdiem uz Nabes ezeru, žetonu 
vakaru novembrī un vidusskolā 
vienīgo klases ekskursiju uz Lī-
gatni. Tur, nokļūstot bunkurā un 
sajūtoties nedroši, varējuši katrs 

pats sevi un arī viens otru iepazīt 
no cita rakursa. 

Spēs apliecināt 
ar darbiem

J.Jerumanis strādājis skolā Snē-
pelē, Kuldīgas 2. vidusskolā un 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolā, bet nu trešo 
gadu ir te. Šī ir viņa pirmā audzi-
nāmā klase. „Esmu jauniešiem 
teicis – viņi kā pirmie man atmi-
ņā paliks visdziļāk. Būs tie, kurus 
varēšu citām klasēm minēt kā pie-
mēru. Ar viņiem kopā arī es varu 
daudz mācīties. Katrs ir ļoti atšķi-
rīgs raksturā, pasaules uztverē un 
savās izpausmēs. Man kā audzi-
nātājam bija izaicinājums izvei-
dot stipru kolektīvu. Vidusskolā 
to izdarīt nav viegli, jo jaunieši 
satiekas tad, kad katram jau bijusi 
atšķirīga pieredze citā kolektīvā, 
citā skolā. Individuāli katrs ir spē-
cīgs. Būs tie, kuri spēs sevi pierā-
dīt ar darbiem. Iespējams, visiem 
mācības nav bijušas tik veiksmī-
gas, kā paši vēlētos, bet viņi ir 
uzņēmīgi. Tas pierādījies tad, kad 
klase organizēja pasākumus un ar 
visu tika galā. Pat ļoti patīkami 
pārsteidza. Nekad nav bijis tā, ka 
kaut kas nav īsti izdevies. Viņi ir 
ar lielu potenciālu, tikai katram 
jāatrod savs lauciņš. Brīžiem paši 

neapjauš savas spējas, kautrējas 
uzdrošināties, bet galvenais ir 
nebaidīties to darīt. Tad izdosies 
visiem.” 

Uz Rīgas Stradiņa 
universitāti

Katrīna Krista Bruže atzīst, ka te 
jutusies kā otrajās mājās. Viņa pa-
beigusi arī mākslas skolu, dejojusi 
tautiskajās dejās, bet nākotnes plāni 
vēl diezgan neskaidri. Tiekot izvēr-
tēta iespēja studēt kādā veselības 
aprūpes programmā Rīgas Stradiņa 
universitātē (RSU). Turpat, tikai 
Komunikāciju fakultātē, iecerējusi 
studēt Karolīne Zavadska. Vairākās 
skolās, kurās viņa mācījusies, labā-
kā atziņa esot tā, ka cilvēki ir ļoti 
atšķirīgi un katram vajadzīga sava 
pieeja, lai spētu sadarboties. Ārpus 
skolas viņa dejojusi, trenējusies 
volejbolā, gājusi žurnālistu un fo-
tografēšanas pulciņā, aktieru skolā.

E.Vēzis sabiedriskajā dzīvē iesais-
tījies it visur, kur bijis iespējams. 
Visus trīs gadus līdzpārvaldē, bijis 
skolas viceprezidents. „Atmiņā pa-
liks skolotājas, īpaši direktore Bri-
gita Freija. Jo es nezinu, kurā skolā 
vēl skolēniem varētu būt tik labas 
attiecības ar direktori kā mūsējā,” 
uzskata Ernests. „Ir priekšstats, 
ka direktori mēdz būt skarbi, bet 
mums viņa ir kā mūza. No visiem 

skolotājiem ir liela pretimnākšana. 
Viņi ir kā savējie: ja vajag, spēlē te-
ātri, tēlo ēzeļus, šrekus un ko tik vēl 
ne. Te iemāca nepadoties, izaudzina 
ļoti labus jaunos līderus.” Ernests 
kopš 1. klases zinājis, ka strādās 
kādā valsts iestādē. Sagatavošanās 
kursos gājis RSU Jauno politologu 
un diplomātu skolā un arī studēt ie-
cerējis Politikas zinātnes fakultātē.

Mērķis zināms
Krista Miļēviča izsver divus vari-

antus: Kultūras koledžā studēt par 
foto un video producenti vai Lie-
pājas universitātē – jauno mediju 
mākslu. 

Erīnai Paulai Lāsei patīkot gan 
māksla, gan sports, un domas no-
svērušās par labu tam. Viņa cer 
Latvijas Sporta akadēmijā studēt 
pedagoģiju. Līdzīgi ir Gintai Kār-
kliņai – patīkot māksla un sports. 
Tiek apsvērta doma studēt Policijas 
koledžā vai Rīgas Tehniskajā uni-
versitātē (RTU). 

Edgars Haritons sākumskolā mā-
cījies Vārmē, tad Kuldīgas 2. vi-
dusskolā un pēdējos trīs gadus šeit. 
Viņš uzskata, ka svarīgi visās situā-
cijās saglabāt optimismu, un grib 
studēt Latvijas Lauksaimniecības 
universitātē par inženieri.

Remam Trubinam sirdslieta esot 
sports, skola atmiņā palikšot ar īpa-

šo atmosfēru. Viņš grib RTU kļūt 
par būvinženieri. 

„Karantīna mūs norūdījusi” 
Oto Brantevics iepriekš mācījies 

Turlavas pamatskolā, viņam pati-
cis iesaistīties sabiedriskajā dzīvē. 
Aizraušanās ir vēsture un politika, 
un viņš iecerējis studēt vēsturi un 
iestāties Zemessardzē.

Marta Saliņa uz vidusskolu atnā-
kusi no Vilgāles pamatskolas. „Ka-
rantīna mūs, 12. klases skolēnus, 
norūdījusi un sagatavojusi augst-
skolai. Jo viss jāapgūst pašmācības 
ceļā. Grūti, bet noderīgi, jo veicina 
izaugsmi,” uzskata Marta. Viņas 
vaļasprieks ir dziedāšana. Marta 
plāno studēt sociālās zinības, bet 
vēl nezinot, kur.

Elīza Šmidberga deviņas klases 
beigusi Alsungas vidusskolā. Kul-
dīgā vērtīgākais esot jaunie draugi, 
visforšākais klases audzinātājs un 
jaunas aizraušanās. Viņai patīk spē-
lēt volejbolu. Elīza plāno studēt par 
fizioterapeiti vai uztura speciālisti 
RSU.

Alisei Gailītei patīk sports un 
tautas dejas. Viņa studēs Latvijas 
Universitātes Juridiskajā fakultātē. 
Dana Daniela Dāvida nodarbojas ar 
vieglatlētiku, bet nākotni ar sportu 
nedomā saistīt. Laiks rādīšot, kur 
ceļš vedīs. 

Ceļam gataviKuldīgas Centra 
vidusskolu vispārīgā 
novirziena 
programmā šogad 
absolvēs 19 jauniešu, 
bet 21 padziļināti 
mācījies matemātiku 
un dabaszinības. 
Paralēlklašu 
audzinātāji ir 
Jānis Jerumanis 
un Iveta Eglīte.

Divas Kuldīgas Centra 
vidusskolas 12. klases. 

Pēdējā rindā: Māris Rozentāls,
 Edgars Haritons, Kristaps Mikāls, 

Rems Trubins, Aleksis Meļņiks, Ričards 
Immers, Ernests Vēzis, Kārlis Reimanis, 
Kristiāns Skuruls, Arvis Krickis, Kristers 

Megnis, Markius Āboltiņš.
3. rindā: Jānis Jerumanis (12.v klases 
audzinātājs), Iveta Eglīte (12.m klases 

audzinātāja), Alise Gailīte, Elīza 
Šmidberga, Dana Daniela Dāvida, 

Samanta Jirgensone, Krista Miļēviča, 
Katrīna Krista Bruže, Justīne Ansone, 

Kristaps Citlavs.
2. rindā: Ginta Kārkliņa, Ieva Aiga 

Celma, Estere Jēkabsone, 
Ance Brālīte, Marta Laizāne.

1. rindā: Erīna Paula Lāse, 
Roberta Beta Viļumsone, Ieva Lizete 

Rožkalna, Paula Tīruma, Laine Lauva, 
Laura Madara Pūpola, Elizabete 

Rublāne, Marta Saliņa, Roberta Lizete 
Rožkalne, Elizabete Blūma. 

Bildē trūkst: Karolīnes Zavadskas, 
Kārļa Ponomarjova, Edžus Rolava, 
Oto Brantevica un Kristiana Egles.

„Esmu jau teikusi, ka katram jāizvirza 
mērķi un uz tiem jāiet. Jo lielāki tie būs, 
jo lielāka iespēja kaut ko sasniegt. Ne-
vajag domāt zemā līmenī – vajag mēr-
ķēt augstu. Zinu, ka viņi to var,” tā par 
12.m klasi saka audzinātāja Iveta Eglīte.

Paši audzēkņi smejas: „Mums visiem ko-
pīgs ir tas, ka patīk garšīgi paēst.” Gandrīz 
puse mācās kopā kopš skolas gaitu sāk-
šanas. Kolektīvs esot izpalīdzīgs un drau-
dzīgs. Sliktākās pārmaiņas pa šiem gadiem 
esot tās, ka skolas kafejnīcā vairs nevarot 
iegādāties čipsus, gumijnašķus un saldēju-
mu. 

Ceļotāji
I.Eglītei vidusskolas sākumā licies, ka 

katrs audzēknis vērsts savā virzienā, bet 
saliedējušies tad, kad 10. klasē devušies 
uz Londonu. „Pēc brauciena sapratu, ka ir 
izveidojies kolektīvs, kas turas kopā, domā 
vienādi un iet vienā virzienā. Mums rakstu-
rīgi tas, ka ceļojam. 11. klasē bijām Berlī-
nē, šīgada iecere bija Itālija. Tā gāja secen,” 
saka skolotāja.

„Kā audzinātājai lielākais gandarījums ir 
redzēt, kā 10. klasē atnāk spuraini jaunieši, 
kuri katrs mēģina sevi pierādīt, un 12. klasē 
ieraudzīt, ka viņi izauguši un kļuvuši par 
ārkārtīgi jaukiem, motivētiem, radošiem 
un interesantiem jauniem cilvēkiem. Ierau-
dzīt dinamiku vidusskolā ir milzīgs ganda-
rījums. Pats vērtīgākais, ko skolotājs var 
piedzīvot.” 

Katram savs
Ieva Lizete Rožkalna darbojusies līdzpār-

valdē, viņas vaļasprieks ir sports – desmit 
gadus trenējusies vieglatlētikā. Ēnu dienā 
bijusi Ārlietu ministrijā un ASV vēstniecī-
bā, bet Rīgas Stradiņa universitātē (RSU) 
pabeigusi kursus Jauno diplomātu un poli-
tologu akadēmija. Iespējams, studēs starp-
tautiskās attiecības. 

Kristianam Eglem patikušas skolas bal-
les. Viņš plāno strādāt, bet vienlaikus paš-
mācībā kļūt par producentu. Mūzika viņam 
esot sirdij tuva tāpat kā Ričardam Imme-
ram.  „Kristians būs producents, es – re-
peris. Tā mums varētu izdoties arī apskatīt 
pasauli,” saka Ričards. Otrs vaļasprieks ir 
sports – kopš septiņu gadu vecuma viņš tre-
nējas basketbolā. 

Paula Tīruma kā Eiropas kluba dalībnie-
ce no Vēstnieku skolas braukusi uz Briseli. 
Viņa ir muzikāli radošās studijas Mona ģi-
tāristu ansambļa dalībniece. Paula iecerēju-
si studēt ekonomiku. 

Vismīļākā vieta – ēdnīca
Kristapam Citlavam vismīļākā vieta 

skolā bijusi ēdnīca. Viņš astoņus gadus 
trenējies vieglatlētikā. Kristaps zina, ka 
mācīties turpinās, bet, kur, vēl domāšot.  
Marta Laizāne beigusi mūzikas skolu, vi-
ņai patīk literatūra un zirgi. Nākotne vēl 
miglā tīta. Iespējams, ka tiks studēta ķī-
mija.

Justīnei Ansonei patīk muzicēt, sep-
tiņus gadus viņa trenējusies dambretē. 
Par nākotni vēl domāšot. Ance Brālīte 
iepriekš mācījusies Māteru Jura Kazdan-

gas pamatskolā, Kuldīgā iejusties lielajā 
kolektīvā bijis viegli, jo klasesbiedri esot 
draudzīgi un atsaucīgi. Skolā darboju-
sies līdzpārvaldē, šogad ir tās prezidente. 
Brīvprātīgi iesaistās jauniešu mājas darbī-
bā. Grib studēt eksaktās zinātnes. 

Varētu arī par prezidentu
Arvja Kricka izvēli noteikšot tas, kur 

izdosies dabaszinātnes studēt par valsts 
naudu. Viņš pieļauj, ka nākotnē varētu 
kļūt par prezidentu. Kārlim Reimanim 
patikušas klases ekskursijas – visspilgtāk 
atmiņā brauciens ar pārējām vidusskolas 
klasēm uz Horvātiju. Viņam padodas fizi-
ka un ķīmija, tādēļ plāno studēt eksaktās 
zinātnes. Kristiāna Skurula vaļasprieks 
ir sports, un viņš domā studēt datorprog-
rammēšanu. Elizabetes Rublānes plāni 
saistīti ar žurnālistiku. Viņa darbojas Jau-
no žurnālistu skolā Kuldīgā un Latvijas 
Universitātē apmeklējusi kursus Jauno 
komunikācijas speciālistu skola. 

„Mūsu gudrākais prāts” 
Kristapam Mikālam vislabāk patīk ma-

temātika, fizika un ģeogrāfija, viņš nolē-
mis Rīgas Tehniskajā universitātē studēt 
mehatroniku un mašīnbūvi. Kristaps ir 
daudzu valsts olimpiāžu dalībnieks un 
augstu vietu ieguvējs. Kā saka klases au-
dzinātāja: „Mūsu gudrākais prāts.” 

Elizabete Blūma mācījusies mūzikas 
skolā, spēlē vijoli un kontrabasu, tāpēc 
nākotni saistīs ar mūziku un kultūru. 
Laurai Madarai Pūpolai spilgtākās atmi-
ņas saistās ar ZZ čempionātu, kurā klase 
vinnējusi, tādēļ visiem bijis brauciens uz 
Rīgu. Ārpus skolas viņa apmeklē foto un 
dabas pulciņu. Ir absolvējusi arī mākslas 
skolu un mācīties par fotogrāfi iecerēju-
si RSU. Laine Lauva iepriekš mācījusies 
Laidu pamatskolā. Kopš pirmās klases vi-
ņas vaļasprieks ir galda teniss. Laine stu-
dēs vides aizsardzību vai mežsaimniecī-
bu. Kristera Megņa vaļasprieks ir sports, 
bet viņš domā Latvijas Universitātē stu-
dēt ekonomiku. 

Medicīna
Robertas Betas Viļumsones aizraušanās 

esot sports. „Bet nākotnes plāni man sais-
tīti ar medicīnu. Konkrētu specialitāti vēl 
neesmu izvēlējusies, bet tas notiks Rīgas 
Stradiņa universitātē.” Arī Roberta Lizete 
Rožkalne domā par medicīnu. No skolas 
spilgtākās atmiņas esot par ceļojumiem 
uz Horvātiju un Sanktpēterburgu.  

Estere Jēkabsone atceras, ka atbildības 
uzņemšanās skolā apgūta kopš pirmajām 
klasēm: „Rīkojām konkursiņus, zīmējām 
plakātus, likām pie klases durvīm. Kurš 
pielicis, tam arī jānoorganizē līdz galam, 
jāizdomā, kā notiks, kā citus apbalvot.” 
Estere beigusi arī mākslas skolu, dziedā-
jusi korī un vairākos ansambļos, pašlaik 
Karamelēs un Trifelēs. Bet vēlas mācīties 
par veterinārārsti. Ievai Aigai Celmai pa-
ticis iesaistīties sabiedriskajā dzīvē – viņa 
darbojusies līdzpārvaldē. Beigusi mūzi-
kas skolu, kur joprojām spēlē orķestrī. 
Viņa cer studēt medicīnu.

Organizēti – kā vilku barā

Mērķē augstu, 
tiec tālu!

Jolanta Hercenberga

Mazāk slimo, labāk guļ
Nūjošana īpaši ieteicama pašlaik, kad ārkārtējās situācijas ietekmē ikdiena kļuvusi 

mazkustīgāka, taču trauksmaināka. Nūjošanas gids Agris Sondors dalās padomos, kā 
sākt nodarboties un kādi ir ieguvumi veselībai.

Pielāgojoties jaunajai situācijai, kad daļa 
strādā mājās un izjūt lielāku trauksmi, nūjo-
šana var būt labs veids, kā izvēdināt galvu. 
Kā atzīst nūjotāji, viņi labāk guļ, mazāk slimo 
un nepiedzīvo trauksmi, jo kustības svaigā 
gaisā uzlabo veselību un vispārēju labsajūtu.

Saudzīgs veids, kā sākt
Ja ar sportu esat uz jūs vai gribat atsākt 

sportot pēc traumām vai ilgas pauzes, nūjo-
šana ir saudzīgs veids, jo ir pa spēkam ikvie-
nam. Bet vispirms vajag ar ārstu konsultēties 
par slodzi. 

Slodze visam ķermenim
Tā nav vienkārša pastaiga ar nūjām, kā var 

šķist no malas, – pēc pirmās nūjošanas kāds 
var sajust gandrīz vai visus muskuļus. Darot 
to pareizi, darbojas 600 muskuļu grupu jeb 
90% muskulatūras. Šajā augstas efektivitātes 
nodarbē vienmērīgai ķermeņa noslodzei ļoti 
svarīga ir pareiza soļošanas tehnika un nūjas. 

Labs kardiotreniņš
Nūjošanai ir trīs līmeņi: veselības, fitnesa 

un sporta. Pirmo sāk veselības stiprināšanas 
dēļ, tā būs lēnāka, vingrojumi – vienkārši 
izpildāmi. Fitnesa un sporta nūjošana 
piemērota azartiskiem, kustības un ātrumu 

mīlošiem cilvēkiem. Fiziski veselie šajā 
nodarbībā pēc slodzes ir pielīdzināmi 
skrējējiem, jo tā dod labu kardiotreniņu, tikai 
ir saudzīgāka locītavām – pareizi izmantotas 
nūjas palīdz tikt ātrāk uz priekšu.

Dedzina kalorijas
Daudz vairāk laika pavadot mājās, kad le-

dusskapis tiek atvērts biežāk, bet kustību 
kļuvis mazāk, nūjošana var palīdzēt uzturēt 
tonusā ķermeni un prātu. Eksperti atzīst, ka 
šis ir viens no efektīvākajiem kaloriju dedzi-
nāšanas veidiem, piemēram, stundu pareizi 
nūjojot, tiek sadedzināts ap 400 kaloriju. Sa-
līdzinājumam – soļojot tiek patērēts par 20% 
mazāk enerģijas.

Kā muguras masāža
Darbojoties ar nūjām, īpaši labi ar rotējo-

šām kustībām tiek izkustināts sprands un 
mugurkaula krūšu daļa – tās ir problēmzonas 
gandrīz visiem, kam ir sēdošs darbs. Nūjo-
šana mugurkaulam ir draudzīga. Mugurai, 
ceļiem un gurniem ir daudz mazāka slodze 
nekā skriešanas vai aerobikas atspērienu lai-
kā. Rotējošās kustības pareizi izkustina ple-
cus, tādēļ pēc nūjošanas var būt tikpat laba 
sajūta kā pēc muguras masāžas.

Laideniece Aina Baumane (no labās) ar draudzenēm 
nūjošanas festivālā Liepājā. 

Lāsma Reimane, Ainas Baumanes arhīva foto
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pasaulē krustvĀrdu mīkla

Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules 
vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Uzvarētājam dāvana gādāta 
sadarbībā ar salonveikalu 

Akcents.

vēsture

daba

Konkursu 
atbalsta 

veikals 
Pindzele.

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus 
Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

brīvbrīdim

Veidojusi Anda Straume. 

Savieno skaitļus!
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Vai vari atminēt, kas tas ir?
21. kārta 

Tas daudzviet tiek audzēts kā mājputns un medību 
putns. Dabīgais izplatības areāls ir Āzijas centrālie un 
dienvidaustrumu reģioni, kā arī nelielās Eiropas dien-
vidaustrumu teritorijas: Grieķija, Bulgārija un Kauk-
āzs. Mūsdienās ārpus vēsturiskā izplatības areāla kā 
medību putns tas ieviests daudzviet Eiropā, Ameri-
kā un Austrālijā. Latvijā mēģinājumi ieviest savvaļā 
beigušies nesekmīgi – populācija te nespēj pārdzīvot 
bargās ziemas. Pieauguša tēviņa garums ar visu asti 
ir 80–90 cm, aste ir 42–54 cm gara, mātītes ķermeņa 
garums ar asti ir apmēram 60 cm, aste ir 29–31 cm 
gara. Tas sver 0,5–3 kg: tēviņu vidējais svars ir 1,2 
kg, mātītes – 0,9 kg. Tas ir visēdājs un barojas gan 
ar kukaiņiem un citiem bezmugurkaulniekiem, gan 
nelieliem mugurkaulniekiem, piemēram, čūskām, 
ķirzakām, maziem zīdītājiem un putniem, gan ar 
augļiem, sēklām un augu lapām. Šīs dzimtas putni 
galvenokārt uzturas uz zemes. No briesmām tas pa-

rasti izvairās, skrienot un slēpjoties biezoknī. Skriet 
var ļoti ātri, sasniedzot 32 km/h. Āzijā cilvēki tic, 
ka tas ir īpaši jutīgs pret zemes vibrācijām un par 
zemestrīci spēj brīdināt dažas sekundes pirms tās. 
Uz Spānijas un Francijas robežupes Bidasoa atrodas 
dīvaina sala. Tā ir neapdzīvota, uz turieni nebrauc 
tūristi, bet tā ir vērtīga abām valstīm, jo 17. gadsimtā 
pēc ilgiem kara gadiem te parakstīts miera līgums. 
Tai dots atminamā putna vārds. Kas tas par putnu? 

A t b i l d e s  l ī d z 
28. maija 11.00 sūtīt 
e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv.

20. kārtas atbilde: 
vimba. 
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Indra Grandava, Aija 
Usne, Rasma Stepe, Gunta Folkmane, Ausma Kreidere, Guntis 
Obodņikovs, Daina Gerente, Gunta Grundmane, Ojārs Silkans. 

Risinājumu gaidām līdz 28. maijam.
Horizontāli 3.Pākšaugi. 8.Pilsēta Vidzemē. 9.Spēļu kārts ar palieli-

nātu vērtību. 10.Valdnieka tituls Indijā. 11.Izlauzti celmi ar resnajām 
saknēm. 12.Nomierināties, sākt justies labi pēc sasprindzinājuma. 
13.Rēķins bankā. 15.Latviešu žurnālists (dz. 1970). 18.Ierīce au-
dumu aušanai. 22.Augstvērtīga kaņepāju trose. 23.Instruments sīku 
priekšmetu satveršanai. 24.Dramaturģisks sacerējums. 25.Plēvspār-
ņu kārtas kukaiņi. 29.Maltas galvaspilsēta. 32.Apdzīvota vieta Kol-
kas pagastā. 33.Samērā laba, samērā liela. 34.Latvijā sastopams krāš-
ņumaugs. 36.Iejūga sastāvdaļa. 57.Mākslinieka darbnīca. 38.Stingri 
noteiktas cilvēku izturēšanās normas. 39.Ietekme, autoritāte (pārn.). 

Vertikāli. 1.Nira. 2.Metāla nozīme pie formas cepures. 3.Tropu 
auglis. 4.Māla trauks saimniecības vajadzībām. 5.Tiesiskais stāvok-
lis. 6.Kultūrvēsturisks Latvijas apgabals. 7.Mākslīgā tekstilšķiedra. 
14.Ļoti mazi, sīki. 15.Ķīmiskais elements – cēlmetāls. 16.Strausam 
līdzīgs putns. 17.Pilsēta Igaunijā. 19.Precīza. 20.Brīvs lauks mežā. 
21.Bikšu daļa. 26.Mūzikas instruments. 27.Austrumu vējš. 28.Tādas, 
kas tikko pagatavotas. 29.Veikties. 30.Šķidruma pacēluma augstums. 
31.Neliels ātrgaitas tanks. 35.Kafijas šķirne. 

Pareizā atbilde: PŪPOLSVĒTDIENA. 

Atbildes 
Horizontāli 1.Palladium. 5.Tabi. 7.Skūt. 9.Slāt. 10.Sapa. 11.Piti. 13.Art. 14.Rīts. 16.Seti. 
17.Riet. 18.Tarakāns. 20.Štirlics. 22.Rudzītis. 25.Radikāla. 27.Abra. 29.Foka. 31.Šiks. 32.Brī. 
33.Ilze. 34.Sima. 35.Nest. 37.Aras. 38.Auns. 39.Staipekņi.
Vertikāli.1.Pabs. 2.Lastagas. 3.Dakstiņš. 4.Moka. 5.Tits. 6.Ilgi. 7.Sper. 8.Trīt. 11.Pastariņš. 
12.Iela. 14.REAL.   15.Sekstaine. 19.Krī. 21.Rei. 23.Zobs. 24.Skābarži. 25.Rozīnīte. 26.Koki. 
27.Akra. 28.Acis. 29.Fēsa. 30.Alts. 34.Sals. 36.Tuvi.

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Gunta Vāciete, Velta 
Višņevska, Gunta Grundmane, Bruno Mekšs, Vilnis Bēniņš, 
Ojārs Silkans. 
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet 
uz redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē! 

179. kārta

Pasaulē lielākais solončaks (augsnes tips, kam raksturīgs augsts viegli šķīstošu sāļu saturs virskārtā, 
kas neļauj attīstīties lielākajai daļai augu, izņemot halofītus). Šī vieta atrodas augstu kalnos – 3650 m 
virs jūras līmeņa. Tas līdzinās milzīgam, koši baltam līdzenumam, kas var atgādināt sasalušu ezeru, 
taču to klāj sāls. Lietus laikā sāli var klāt vairākus decimetrus biezs ūdens slānis. No jūnija līdz decem-
brim solončaks ir sauss, izņemot purvaino piekrasti un atsevišķus ūdens caurumus. Galvenie minerāli, 
kas veido koši balto sāls garozu, ir halīts un ģipsis. Tīras sāls biezums var sasniegt pat 30 metru. Uzska-
ta, ka šis solončaks satur desmit miljardus tonnu vārāmās sāls. Ik gadu šeit iegūst 25 000 tonnu. Katru 
gadu novembrī solončakā uzturas trīs sugu flamingo. Populārs tūrisma objekts – šeit ir arī sāls viesnīca. 

Atbildi gaidām līdz 26. maija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

178. kārtas atbilde: Šokolādes kalni, Boholas province, Filipīnas.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Aija Usne, Gunta Folkmane, Rasma Stepe, Daina Gerente, Ingars Neimanis, 
Vineta Kondraņicka, Inese Midrijāne, Ausma Kreidere, Gunta Grundmane, Vilnis Bēniņš, Ojārs Silkans. 

22. jautājums

Kur un pār kādu upi tiek bū-
vēts jaunais tilts?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par 
attēlā redzamo līdz 28. maija 11.00 
sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv. 

21. jautājuma atbilde: Kuldīgas Valsts 
ģimnāzijā (1944–1950).

Pareizi atbildējuši: Aija Usne, Velta Višņevska, Indra Grandava, Rasma Stepe, Ausma Kreidere, Daina 
Gerente, Gunta Folkmane, Valdis Dadzis, Maija Viļuma, Ingars Neimanis, Gunta Grundmane, Ojārs Silkans.
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pārdod

11sludinājumi. reklāma

pērk

līdzjūtības

vajadzīgi

vēlas nomāt

pieminot

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

dažādi

Skrundas 
mūzikas skola

uzņem audzēkņus:
 klavieru, 
 vijoles, 
 ģitāras, 
 pūšaminstrumentu,  
 sagatavošanas klasē. 
Uzņemšanas eksāmens 
27. un 28. maijā 
no 17.00 līdz 18.00. 
Par eksāmena norisi 
zvanīt pa tālr. 26183832.

MODRA AUTOSKOLA rīko A, B 
(02.06.) un BE kategorijas kursus dienas 
un vakara grupās Kuldīgā. Tālr. 23071223, 
26120089. 

AUTOSKOLA Ripo-A rīko autovadītāju 
kursus Skrundā. Pieteikties līdz 28. mai-
jam. Tālr. 26773763.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

Visu veidu JUMTA REMONTS un 
maiņa, fasādes darbi, telpu remonts, 
materiālu piegāde. Tālr. 28749982.

MAINĀM JUMTUS, remontējam, 
siltinām fasādi, kosmētiskais remonts, 
materiālu piegāde. Tālr. 25300993.

ELEKTRIĶA pakalpojumi; motora pār-
tīšana. Tālr. 26279280. 

Ierīko ŽOGUS. Tālr. 26953266. 

Piegādājam kurināmās KOKSKAIDU 
GRANULAS Kuldīgā un Kuldīgas no-
vadā. Tālr. 25465646.

SIA Lateira veic: MEŽA inventari-
zācijas projekta (taksācijas) izstrādi; 
cirsmu stigošanu; cirsmu novērtēšanu. 
Tālr. 27030802, e-pasts: info@lateira.lv.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Kas dzīvo Visaugstākā patvērumā un 
mīt Visuvarenā ēnā, tas saka uz To 
Kungu: „Mans patvērums un mana pils, 
mans Dievs, uz ko es paļaujos!” 

/Psalms 91:1–2/
Izsakām sirsnīgu līdzjūtību Mediņu 
ģimenei un tuviniekiem, mūsu māsu 
JOLANTU mūžībā  aizvadot.

Kuldīgas Sv. Katrīnas draudze un 
mācītājs Viesturs Pirro

Kaut nekad vairs neatnāksi  
Savā sētā ciemoties,  
Tiem, kas tevi mīlējuši,  
Tava gaisma līdzi ies.

 /Z.Purvs./
Izsakām dzi ļu l īdzjūt ību GVIDO 
MEDIŅAM, no sievas atvadoties.

SIA Kuldīgas siltumtīkli kolektīvs

No tevis tik daudz bija, ko gūt,
Tavas pēdas ir dziļas, tās nepazūd,
Mums atmiņās vēl ilgi kopā būt... 

/K.Apškrūma./
Dziļi skumstam, zaudējot Jolantu 
Mediņu, un izsakām vissirsnīgāko 
līdzjūtību tuviniekiem. Jolantiņ, mums 
tevis pietrūks!

Čaupes rokdarbnieces

Nekā vairs nav, ne ilgu to,
Ne mīlas… Loks noslēdzies. 
Daudz mūžā strādāts, ciests,
Daudz citu labā ziedots. 
Pār lieliem tālumiem ceļš vijies,
Nu klusā takā solis mieru rod. 

/A.Balodis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ievai, 
Gvido un tuviniekiem, no JOLANTAS 
atvadoties. 

Daina, Dzintra, Miervaldis 

Bet saules sēkliņas nepazūd,
Mūžīgi paliek gaisma iesētā. 

/L.Brīdaka./
I z s a k ā m v i s d z i ļ ā ko  l ī d z j ū t ī b u 
JOLANTAS MEDIŅAS ģimenei par 
viņas aiziešanu mūžībā. 

Kuldīgas 2. vidusskolas kolektīvs 

FORD MONDEO, 1,8, TD, 1996, TA līdz 
13.01.2021., nodokļi samaksāti, labā 
tehniskā un vizuālā kārtībā. Cena 840 
eiro. Tālr. 29798748.

Sagatavo savu SAMPO  kombainu 
veiksmīgai ražas novākšanai! SAMPO 
kombainu rezerves daļas: SIKSNAS, 
SKRIEMEĻI, PĪĶI, SEGMENTI, RE-
DUKTORI u.c. rezerves daļas. ARMUSS 
uzsāk SAMPO kombainu izplatīšanu 
Latvijā. Tālr. 29349640. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums. Veic 
mērīšanu un montāžu. Mucenieku iela 25, 
tālr. 28448638.

Grūsnu TELI. Tālr. 26823474. 

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
120 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 123,20 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 20514042.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU, skaldītu malku, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578.  

Pārdod skaldītu lapkoku MALKU. Gata-
vojam pēc vajadzīgā garuma un rupjuma. 
10 berkubi – 250 eiro. Tālr. 29562735. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 28750000. 

Pārdod MALKU, 20 eiro/berkubs. 
Tālr. 28690422. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 22377474. 

MALKU. Tālr. 29781997. 

Dažādu MALKU. Tālr. 26383529. 

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29428876. 

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

MAZDĀRZIŅU Kuldīgā. 
Tālr. 28728202. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 25669128. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984.

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

Pērk visu veidu APAĻKOKUS pie ceļa. 
Tālr. 28690422.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā: 
Kuldīgā, Planīcas ielā 7a, tālr. 25200298; 
Skrundā, Liepājas ielā 4, tālr. 25321178. 

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
braucu klāt. Tālr. 26284210. 

VĪNGLIEMEŽUS. Tālr. 28165191.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Zemnieku saimniecība – lauksaimniecī-
bas ZEMI Skrundas, Nīkrāces un Rud-
bāržu pagastā. Tālr. 26712640.

JOLANTA MEDIŅA (1968 – 2020)
23. maija saullēktu Jolanta sagaidīja un tad aizgāja pa mūžības 
ceļu. Veselības likstu īpaši pēdējos gados bijis pārpārēm, bet tās 
viņa vienmēr gribēja pabīdīt malā – darāmā taču tik daudz! Tā 
vēl pirms dažām dienām tika dotas norādes, kas jaunajā nedēļā 
darāms čaupenēm – pašas veidotās un lolotās Kuldīgas novada 

muzeja rokdarbu kopas Čaupe dalībniecēm. Sev atvēlētajā laikā Jolanta bijusi 
Basu un Padures pamatskolas, Kuldīgas 2. vidusskolas skolotāja, strādājot tā, lai 
būtu pa īstam Skolotāja, visbeidzot savu aicinājumu atradusi muzejnieces darbā. 
Jolantai bija svarīgi, lai Kuldīga patiešām taptu par pilsētu ar dvēseli, un tāpēc vi-
ņas pētniecisko dabu piesaistīja dažādu laiku mūspuses izcilas personības, par 
kurām allaž gribējies pavēstīt arī citiem. Sirsnības un mīļuma gaisotne valdīja viņas 
organizētajos novadnieku salidojumos. Cilvēks – ideju radītājs, bet vienlaikus arī 
darītājs, runājot tiešu, pat striktu runu, ja tas vajadzīgs kādas ieceres īstenošanai.                                                                                                   
Jolanta nebija iedomājama bez darbošanās virtuvē – sāļi un saldi, visvisādi gardumi 
viņas mājās bija ierasti, bet gribējās darīt ko vairāk, lai prieks iziet pilsētas ielās. 
Un tad tika vārīti lielie zivju zupas katli pavasara palu šovā (tagad tā jau ir tradīcija, 
ko turpināt citiem). Pierasti bija redzēt Jolantu ar grāmatām, un viņai patika dalīties 
pārdomās par izlasīto, ieteikt vērtīgo, nemanot liekot sarunbiedram lasāmā izvēles 
latiņu pacelt augstāk. 
Bija... Tik daudz kā bija...                                                                                                             
No mūsu Jolantas – mammas, sievas, meitas, māsas, tuva un mīļa cilvēka – atvadī-
simies sestdien, 30. maijā, 14.00 kapličā Kuldīgā, Aizputes ielā 39 (lūgums līdzi ņemt 
vien dažus ziedus).

Piederīgie

Bet sirds siltums paliks,
Paliks vēl aiz tevis,
Un atmiņas kā maza saule degs. 

/P.Priede./
Skumstam kopā ar tuv in iek iem, 
JOLANTU MEDIŅU mūžībā pavadot.

Kuldīgas kultūras centrs

Cik darbīgas, saudzīgas bija tev rokas, 
Cik maiguma vārdu tev glabāja sirds… 

/J.Tabūne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuvi-
niekiem, no JOLANTAS MEDIŅAS 
atvadoties.

Basu skolas kolēģi

Uz ievu ziedēšanu viņa neatnāks,
Uz ābeļu un rožu – neatnāks,
Vairs ne uz kādiem ziediem viņa 
neatnāks,
Jo viņa visiem ziediem cauri ziedēs. 

/O.Vācietis./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Līgai un pā-
rējiem tuviniekiem, JOLANTU mūžības 
ceļā pavadot.

Dzidra, Aija, Daina, Alīda, Anita, 
Aigars

Ir zaudējumi, pie kuriem nepierod,
Kurus nekad neaizmirst,
Lai gudrais prāts saka ko sacīdams,
Sirdij ir savi iemesli,
kas prātam nepieejami… 

/Z.Mauriņa./
Šai skumjajā brīdī domās esam kopā 
ar Līgu un ģimeni, no JOLANTAS 
atvadoties.

Metropoles frizieri

Kam, vējiņi, tu nolauzi
Diženo ozoliņu?
Kam, Dieviņ, tu paņēmi
Mūsu mīļo lolojumu? 

/T.dz./
Lindiņ, sāpju un skumju brīdī esam kopā 
ar tevi, mīļu cilvēku zaudējot.

Dekupāžas meitenes

DARBS Vācijā gaļas kombinātā. Stun-
das likme 9,30 eiro, nodrošinām ceļu 
un dzīvošanu Vācijā. Sīkāka informā-
cija pa tālr.  20227843. SIA ALMA M, 
40003543608, lic. nr. 22/2017.

maija erudīts
Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 28. maija 11.00 
sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv. 

Cik mācību iestāžu no mūsu puses bija iesaistījušās Zaļās 
jostas izlietoto bateriju vākšanas konkursā Tīrai Latvijai? 

Atbilde. 168 m. 

Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Indra Grandava, Gunta 
Grundmane, Daina Gerente, Gunta Folkmane, Rasma Stepe, Aija Usne, Velta 
Višņevska. 
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Andris Grīnvalds
Kurzemes Radio ētera personība

Tējas tases iedarbība 
Raša universitātes (ASV) pētnieki sešus gadus pētījuši 900 vecu cilvē-

ku uzturu, lai noskaidrotu, kā flavanolu uzņemšana ietekmē Alcheimera 
slimību. Flavanoli ir antioksidanti, kas augu pigmentos sastopami dār-
zeņos, augļos un arī tējā. Tie, kuri uzņēma vairāk par 15 mg dienā, risku 
saslimt ar Alcheimera slimību samazināja par trešdaļu, salīdzinot ar to 
grupu, kas uzņēma aptuveni 5 mg flavanolu dienā. Vērā ņemti arī blakus 
faktori, kas Alcheimera slimību stimulē, proti, diabēts, pārdzīvota sirds-
trieka un infarkts, kā arī augsts asinsspiediens, taču flavanolus vairāk 
saņēmusī grupa tik un tā uzrādīja labākus rezultātus. Visvairāk flavanolu 
satur bumbieri, olīveļļa, tomāti, kāļi, apelsīni, āboli, pupiņas, spināti, 
brokoļi, vīns un tēja. Pētnieki atgādina, ka jāievēro veselīga ēdienkarte, 
nevis konkrēti produkti jāpārdozē. Par veselīgu uzskatāma tāda ēdien-
karte, kas satur augļus, dārzeņus, lēcas, riekstus, treknas zivis.

RIEŽUPES ALAS
Apmēram puskilometru no ietekas Ventā, Riežupītes kreisajā krastā, atrodas skaistās Riežupes 

alas. Šīs alas radušās šļūdoņa periodā, ūdens un ledus iedarbībā. Vēlāk tās paplašinātas, rokot smiltis 
stikla rūpniecībai. Tas noticis apmēram divu paaudžu laikā. Alas atgādina Via Apia kristīgo kata-
kombas Romā. Tās iet krustām šķērsām, un kopējais garums pārsniedz divus kilometrus, un tādēļ 
var viegli apmaldīties. Jau hercoga Jēkaba laikā baltās smiltis izmantoja stikla ražošanai. Senos 
laikos apkārtnes zemnieki svētkos ar tām nokaisīja grīdu un durvju priekšu. Pirms Pirmā pasaules 
kara smiltis izmantoja Ozolnieku stiklu fabrika. Ik gadus fabrikai smiltis pārdeva par 500 zelta rub-
ļiem. Buržuāziskās Latvijas laikā Riežupes baltās smiltis piegādāja Iļģuciema stikla fabrikai. Vidēji 
gadā aizveda 300 vagonu smilšu, jo tās bija augstvērtīgākas kristāla ražošanai nekā no ārzemēm 
ievestās un saturēja 0,12% dzelzs oksīda. Stāsta, ka senāk alu iegruvumā noslāpēta kāda sieviete. 
Liels iegruvums alu labirinta centrā notika arī 1913. gadā. Agrāk alas katru gadu apmeklēja simtiem 
ekskursantu. Tūristi uzskatīja par tradīciju paņemt līdzi pa saujai balto smilšu. 

R.Ritums, Padomju Kuldīga, 1954. gada 18. aprīlis

Satiksme Kuldīgas ielās atkal mainās
No 23. maija Kuldīgā mainās satiksmes ierobežojumi atsevišķās vietās objektā, kurā tiek pārbūvēta 
Jelgavas iela un tai pieguļošās, informē novada dome. 

Jaunā kārtība būs spēkā apmēram divus 
mēnešus.

Iedzīvotājiem jārēķinās, ka:
 slēgta L.Paegles iela no Dzirnavu ielas 

līdz Kuldīgas kultūras centram (KKC);
slēgta Mucenieku iela no Dzirnavu līdz 

Raiņa ielai. Slēgts būs arī Raiņa un Mu-
cenieku ielas krustojums. Automašīnas no 
Raiņa ielas tiks novirzītas pa Tirgus un 
Strautu ielu, kur būs mainīts kustības vir-
ziens;
 satiksmei būs atvērta Mucenieku iela 

no Strautu līdz Kalna ielai (bez cietā segu-
ma) un Jelgavas, Mucenieku, L.Paegles un 
Kalna ielas krustojums;
 Pasta ielā no Kalna līdz Jelgavas ielai 

atkal būs vienvirziena satiksme kā pirms 
izmaiņām remonta laikā;
 uz īsu laiku slēgts būs arī Dzirnavu un 

Mucenieku ielas krustojums, bet Liepājas 
ielu atļauts šķērsot krustojumā ar Dzirnavu 
ielu;
 nevarēs izmantot stāvlaukumu pie 

KKC Raiņa ielas pusē;
 satiksme joprojām slēgta Jelgavas ielā 

no Skrundas līdz Stacijas ielai. Skrundas un 
Jelgavas ielas krustojums un Rūpniecības, 
Jelgavas un Stacijas ielas krustojums (bez 
cietā seguma) ir atvērts. Rūpniecības ielā 
grantētajā posmā būs pretputes apstrāde;
 satiksme slēgta arī Jelgavas un Grau-

du ielas posmā no būvniecības nama Kurši 

līdz degvielas uzpildes stacijai Viada;
 slēgta arī Sakņu iela.
Kuldīgas attīstības aģentūras vecākā 

projektu vadītāja Elīna Zīle skaidro: „Uz 
jautājumu, kāpēc pilnībā nepabeidz vienu 
posmu un sāk darbu nākamajā, atbilde ir 
visnotaļ vienkārša – inženierkomunikācijas 
un segumu ierīko dažādu jomu speciālisti, 
tāpēc, lai būvdarbi būtu nepārtraukti un 
darbu pabeigtu ātrāk, jāstrādā arvien jaunos 
ielas posmos.” 

Ja ir jautājumi, iedzīvotāji var sazināties 
ar Saldus ceļinieka pilnvaroto personu Jāni 
Jansonu (tālr. 29442674) vai darbu vadītāju 
Uldi Rebaini (tālr. 29391917). 

Kurzem
nieku 

jūnijam vēl 

var abonēt
līdz 27. maijam:
 www.abone.pasts.lv,
 pastā,
 pie pastniekiem,
 redakcijā (katru darba dienu  
   no 9.00 līdz 16.00).

Aicina uz rezervistu mācībām 
Nacionālie bruņotie spēki tur-

pina mācības rezervistiem bez 
militārās sagatavotības. Sekmī-
gie tiks ieskaitīti rezerves kara-
vīru statusā.

Šogad plāno sagatavot līdz 
60 rezervistiem. Kurss notiks no 
25. jūlija līdz 30. augustam, var 
pieteikties līdz 25. jūnijam. Kan-
didātam jābūt Latvijas pilsonim 
no 18 līdz 50 gadiem, kuram ir 
vismaz pamatizglītība un kurš 
valsts valodu pārvalda B1 līme-
nī. Jāatbilst dienestam rezervē 
noteiktajam veselības stāvoklim. 
Pieteikties aicināti arī tie, kuri 
dienējuši obligātajā dienestā. Pa-
matkursā rezervists apgūst ieroču, 
šaušanas un sakaru mācību, nor-
matīvos aktus, lauka kaujas iema-

ņas, topogrāfiju, orientēšanos un 
medicīnu. Kolektīvajās mācībās – 
lauka kaujas iemaņas. Tiks apgūti 
pamati vienā specialitātē (pie-
mēram, radiostaciju sakarnieks, 
granātnieks-operators, ložmetēj-
nieks, ložmetējnieka palīgs), kā 
arī tādā specialitātē, kas saistīta 
ar paplašināto pirmo palīdzību. 
Kurss beigsies ar kolektīvajām 
mācībām un dalību militārajās 
mācībās Wise Adder, kas Mācību 
vadības pavēlniecības vadībā no-
tiks Vidzemē.

Vairāk – www.mil.lv sadaļā Re-
zervistu militārā apmācība, var 
ierasties rezerves personāla uz-
skaites sektorā Rīgā, Krustabaz-
nīcas ielā 9.

Alberts Dinters




